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REpUBLIkA E ShqIpëRISë
BANkA E ShqIpëRISë
këShILLI MBIkëqYRëS

VENDIM

Nr. 56, datë 26.07.2006

pëR 
MIRATIMIN  E “DEkLARATëS Së pOLITIkëS MONETARE Të BANkëS Së 

ShqIpëRISë pëR GJAShTëMUJORIN E pARë Të VITIT 2006”

Në bazë dhe për zbatim të nenit 2 të ligjit nr. 8269, datë 23.12.1997 
“për Bankën e Shqipërisë” me propozimin e Departamentit të politikës 
Monetare, këshilli Mbikëqyrës i Bankës së Shqipërisë

VENDOSI:

1. Të miratojë “Deklaratën e politikës Monetare të Bankës së Shqipërisë 
për gjashtëmujorin e parë të vitit 2006”, sipas tekstit bashkëlidhur 
këtij vendimi. 

2. Ngarkohet Departamenti i politikës Monetare me dërgimin e kësaj 
deklarate tek: kuvendi i Shqipërisë, presidenti i Republikës, këshilli i 
Ministrave dhe Ministria  e Financave.

3. Ngarkohet Departamenti i Marrëdhënieve me Jashtë, Integrimit 
Evropian dhe komunikimit me publikimin e këtij vendimi.

4. ky vendim hyn në fuqi menjëherë.

 

SEkRETARI kRYETARI

YLLI  MEMIShA ARDIAN FULLANI
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DEkLARATA E pOLITIkëS MONETARE pëR 
GJAShTëMUJORIN E pARë Të VITIT 2006

kORRIk 2006

I. FJALA E GUVERNATORIT

Stabiliteti ekonomik i brendshëm dhe ecuria pozitive e ekonomisë 
botërore, kanë krijuar kushte të përshtatshme për zgjerimin e aktivitetit 
ekonomik në vend, gjatë gjashtëmujorit të parë të vitit 2006. Të 
dhënat e para ekonomike të vitit 2006 tregojnë se ekonomia shqiptare 
i ka lënë pas pasojat e situatës së rënduar energjitike dhe po ndjek 
trajektoren e një rritjeje të qëndrueshme ekonomike. Duke filluar nga 
viti 2005, rritja ekonomike është nxitur kryesisht nga forcimi i kërkesës 
së brendshme, e cila po mbështetet gjithnjë e më shumë nga kredia 
për ekonominë. 

Ekonomia botërore gjatë gjysmës së parë të vitit 2006 ka treguar 
një ritëm të lartë rritjeje ekonomike. Nisur nga këto zhvillime pozitive, 
vlerësimet e institucioneve financiare ndërkombëtare parashikojnë se 
ekonomia botërore do të rritet mesatarisht me 4 për qind, gjatë vitit 
2006. Në veçanti, spikat fakti se edhe rajonet deri tani problematike, 
Eurozona dhe Japonia, kanë treguar një rritje të kënaqshme ekonomike. 
Eurozona ka regjistruar një rritje prej 1.9 për qind. Besimi konsumator 
dhe tregu i punës tregojnë stabilitet dhe pritshmëri optimiste. Ecuria e 
kënaqshme ekonomike dhe rigjenerimi i kërkesës së brendshme, kanë 
ndikuar në zbutjen e efektit të rritjes së çmimeve të naftës për periudhën 
në vazhdim. Ekonomia e Shteteve të Bashkuara është zhvilluar me ritme 
veçanërisht të larta gjatë tremujorit të parë të këtij viti, si pasojë e nivelit 
të lartë të kërkesës së brendshme dhe të shpenzimeve konsumatore.

Megjithatë, mjedisi ekonomik botëror përmban edhe elemente 
shqetësuese, jo vetëm për rritjen ekonomike botërore por edhe për 
ecurinë e këtij treguesi në Shqipëri. Në veçanti, çmimi i naftës vazhdon 
të jetë në nivele historikisht të larta, pjesërisht si pasojë e rritjes së lartë 
ekonomike dhe pjesërisht si pasojë e problemeve me rrjetin e furnizimit. 
Rritja e çmimit të naftës në tregun ndërkombëtar është pasqyruar edhe 
në tregun vendas gjatë gjashtëmujorit të parë të këtij viti. Forcimi i lekut 
ndaj dollarit amerikan në tremujorin e parë ka përmbajtur presionet 
për rritje të çmimit të naftës në vend. Ndërkohë që, gjatë tremujorit 
të dytë efekti zbutës i kursit të këmbimit ka qenë më i dobët. politikat 
monetare të bankave kryesore qendrore kanë patur një natyrë të qartë 
shtrënguese, në përgjigje të rritjes së presioneve inflacioniste përballë 
rritjes së fortë ekonomike. Në Shqipëri, ky shtrëngim është reflektuar 
në rritjen e normave të interesit të aseteve financiare në valutë, me 
rrjedhoja të rëndësishme për kushtet e kreditimit të ekonomisë duke e 
bërë atë më të shtrenjtë.
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Ekonomia e brendshme është zhvilluar me ritme të kënaqshme, gjatë 
pjesës së parë të këtij viti. Duke gjykuar në tërësi treguesit që disponojmë, 
rritja pBB-së me 5.0 për qind gjatë vitit 2006 konsiderohet një objektiv 
i arritshëm, madje edhe i tejkalueshëm. kështu, rritja vjetore e nivelit 
të shitjeve për ekonominë në tremujorin e parë, rezultoi rreth 18 për 
qind. kjo rritje ka qenë më e lartë se sa normat e regjistruara në vitet e 
fundit për këtë periudhë të vitit. Një ecuri e tillë është mbështetur edhe 
nga rritja e shpejtë e kredisë për ekonominë. Në terma relativë, kredia 
është rritur me 2.5 pikë përqindjeje ndaj pBB-së gjatë pesë muajve të 
parë të vitit, duke siguruar një nxitje të fortë monetare për zgjerimin e 
aktivitetit ekonomik në vend. Nga vlerësimet e deritanishme, sektorët të 
cilët kanë përfituar më shumë nga rritja ekonomike kanë qenë sektorët 
e industrisë, veçanërisht industria përpunuese dhe sektori i tregtisë, 
hoteleve dhe restoranteve. Megjithë ngadalësimin në 6 për qind të 
ritmit vjetor të rritjes së shitjeve në tremujorin e parë, sektori i ndërtimit 
ka patur ecuri të kënaqshme. Ai mbetet ende një burim i qëndrueshëm 
për rritjen ekonomike.

Norma e papunësisë gjatë tremujorit të parë të këtij viti ka shënuar 
një rënie nga 14.2 në 14.0 për qind, si pasojë e uljes së numrit të të 
papunëve me 4 mijë vetë. Në këtë ndryshim kanë ndikuar përpjekjet 
e organeve shtetërore për formalizimin e mëtejshëm të ekonomisë, si 
edhe një regjistrim më i saktë i të papunëve. Struktura e të punësuarve 
sipas sektorëve shtetëror e privat të ekonomisë, nuk ka pësuar ndryshime 
krahasuar me periudhën paraardhëse.

Deficiti i llogarisë korente është thelluar në tremujorin e parë të këtij 
viti në krahasim me tremujorin e parë të vitit të kaluar. ky thellim ka 
ardhur si pasojë e rritjes së deficitit në bilancin e tregtisë së mallrave 
dhe shërbimeve. karakteristikë e këtij tremujori krahasuar me të njëjtën 
periudhë të vitit 2005, është rritja më e shpejtë e importeve në raport 
me rritjen e eksporteve, që kanë mbuluar rreth 28 për qind të vëllimit 
të importit. Ecuria e dërgesave të emigrantëve ka vazhduar të jetë e 
qëndrueshme edhe gjatë kësaj periudhe. këto flukse hyrëse janë rritur 
me rreth 20 për qind, krahasuar me tremujorin e parë të vitit 2005.

përpjekjet e qeverisë për të ndjekur një politikë fiskale të kujdesshme 
janë reflektuar në ecurinë e përgjithshme të treguesve të buxhetit. kjo 
është pasqyruar kryesisht në rritjen e të ardhurave buxhetore, ndërkohë 
që niveli i shpenzimeve publike, dhe veçanërisht zëri i investimeve, ka 
qenë nën nivelin e planifikuar për pesëmujorin e parë. Në krahasim 
me të njëjtën periudhë të një viti më parë, të ardhurat janë rritur me 
13 për qind, ndërsa shpenzimet janë ulur me 8 për qind. Si pasojë, 
pesëmujori i parë i këtij viti ka regjistruar suficit të vazhdueshëm 
buxhetor. programi buxhetor i rishikuar për pjesën e mbetur të vitit, 
vendos objektiva ambiciozë në drejtim të rritjes së investimeve publike 
dhe uljes së barrës tatimore për bizneset. Realizimi i tyre do të ishte një 
zhvillim i dëshirueshëm për krijimin e një infastrukture të qëndrueshme 
për rritjen ekonomike dhe nxitjen e investimeve vendase dhe të huaja. 
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Gjithashtu, gjykojmë se duhen bërë më shumë përpjekje për një 
shpërndarje më të njëtrajtshme të shpenzimeve buxhetore, gjatë harkut 
kohor të vitit fiskal.

Gjashtëmujori i parë i këtij viti është karakterizuar nga norma të ulëta 
dhe të qëndrueshme të inflacionit vjetor. Rritja vjetore e çmimeve të 
konsumit është luhatur në vlerat 1.3-3.1 për qind gjatë kësaj periudhe, 
ndërkohë që inflacioni mesatar i periudhës është 2 për qind. presionet 
inflacioniste janë forcuar gjatë tremujorit të dytë të vitit, si rezultat i 
veprimit të vonuar të faktorëve sezonalë, si edhe nga forcimi më i zbutur 
i lekut ndaj euros, prirja rritëse në çmimet e importit si pasojë e rritjes 
së inflacionit në Eurozonë dhe rritja e çmimeve të naftës. Gjithashtu, 
rritja e shpejtë e kredisë për ekonominë përmban rreziqet e saj për 
stabilitetin makroekonomik në një periudhë afatmesme dhe afatgjatë. 
Në këto kushte, Banka e Shqipërisë gjykoi të përshtatshëm shtrëngimin 
e politikës monetare dhe rritjen e normës bazë të interesit. kjo lëvizje 
synon kontrollin e presioneve të kërkesës si dhe kontrollin e pritjeve 
inflacioniste. Në bazë të të dhënave operative, Banka e Shqipërisë 
vlerëson se tregjet e parasë kanë filluar të shfaqin shenjat e para të 
reagimit ndaj kësaj lëvizjeje.

Zhvillimet monetare kanë ecur përgjithësisht në përputhje me 
parashikimet e Bankës së Shqipërisë. Rritja e ofertës monetare është 
realizuar sipas ritmit të parashikuar në programin monetar, në intervalin 
10-12 për qind. kjo rritje i ka shërbyer nevojave të ekonomisë për mjete 
monetare, duke mos krijuar presione inflacioniste. Siç e kemi theksuar 
në vazhdimësi, sektori privat i ekonomisë është bërë konsumatori 
kryesor i burimeve monetare të sistemit bankar, duke ulur dominancën 
e deritanishme të huamarrjes së qeverisë. Teprica e kredisë shënoi një 
rritje prej 24.5 miliardë lekësh, gjatë periudhës janar-maj. kjo rritje 
është 30 për qind më e lartë sesa rritja e tepricës së kredisë në të 
njëjtën periudhë të një viti më parë. Norma e rritjes vjetore të kredisë 
në fund të muajit maj, shënoi vlerën 65 për qind. Rritja vjetore e kredisë 
ka ndjekur një prirje rënëse që prej muajit dhjetor të vitit 2005. Teprica 
e kredisë për ekonominë në raport me pBB-në në gjysmën e parë të 
vitit llogaritet në rreth 17 për qind, kundrejt raportit prej 14.6 për qind 
të vlerësuar në fund të vitit 2005. Gjithashtu, kërkesa më e lartë e 
sektorit privat për mjete monetare është reflektuar në rritjen e dukshme 
të peshës së tepricës së kredisë ndaj ofertës monetare (M3).

Ritmet e rritjes së ofertës monetare gjatë gjashtëmujorit të parë të 
këtij viti, kanë qenë afër prirjes historike. Rritja vjetore e parasë së 
gjerë, M3, në muajin maj rezultoi 10.5 për qind ndërsa agregati M2 
shënoi një rritje prej 6.2 për qind në terma vjetorë. krahasuar me të 
njëjtën periudhë të një viti më parë ritmet e zgjerimit monetar janë 
më të ulëta. Oferta monetare ka shënuar ndryshime si në strukturën 
kohore, ashtu edhe në atë valutore, duke tentuar drejt mjeteve më pak 
likuide dhe njëkohësisht drejt mjeteve valutore. Në muajin maj, raporti 
i parasë jashtë bankave ndaj M3 ishte 23.5 për qind kundrejt raportit 
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prej 24.5 për qind, të regjistruar në të njëjtën periudhë të vitit kaluar. 
Njëkohësisht, raporti i depozitave në valutë ndaj M3 rezultoi 27.6 për 
qind ose 2.9 pikë përqindjeje më i lartë se në muajin maj të vitit të 
mëparshëm.

Normat e interesit në tregun e depozitave në lekë kanë reflektuar 
përgjithësisht neutralitetin e politikës monetare të Bankës së Shqipërisë 
gjatë vitit të fundit. Në kushtet e prirjes rritëse të normës së interesit 
të depozitave në usd diferenca ndaj interesit në lekë është ngushtuar 
në rreth 1.4 pikë përqindje në gjysmën e parë të këtij viti. Në raport 
me interesin e depozitave në euro diferenca e interesit në lekë luhatet 
në rreth 2 pikë përqindjeje kundrejt rreth 5 pikë përqindjeje në vitin 
2003. Megjithë uljen e diferencave të interesave, leku ka shfaqur prirje 
mbiçmuese kundrejt dollarit ndërsa ka qenë relativisht i qëndrueshëm 
kundrejt euros gjatë gjashtëmujorit të parë të vitit. Në terma vjetorë 
leku vazhdon të jetë i mbiçmuar ndaj të dyja monedhave kryesore, 
përkatësisht rreth 4.4 dhe 0.4 për qind kundrejt dollarit dhe euros.

Banka e Shqipërisë vlerëson se gjashtëmujori i dytë i vitit 2006 do të 
karakterizohet nga konsolidimi i mëtejshëm i ekuilibrit të përgjithshëm 
makroekonomik të vendit. Në programin e saj monetar, ku është 
faktorizuar dhe vendimi i javëve të fundit për rritjen e normës javore të 
marrëveshjeve të riblerjes me 0.25 pikë përqindjeje, parashikohet një 
rritje ekonomike në nivelin 5 për qind. Banka e Shqipërisë ka marrë 
të gjitha masat për t’iu përgjigjur në kohë nevojave të ekonomisë për 
para, duke bërë kujdes që të vërë nën kontroll presionet inflacioniste 
që zakonisht gjeneron rritja e kërkesës së brendshme. Në përputhje 
me kërkesat e ekonomisë për kredi si dhe në përputhje me objektivin 
për inflacionin, Banka e Shqipërisë ka parashikuar një rritje të ofertës 
së parasë në masën 13.6 për qind. Ashtu si dhe në fund të tremujorit 
të parë të vitit 2006, do të tregohet kujdes maksimal për të respektuar 
kufizimet sasiore që rrjedhin nga Marrëveshja me FMN, në fund të 
tremujorit të tretë të vitit 2006. 

Nga ana tjetër, Banka e Shqipërisë ka besimin se tregu financiar, siç 
u vu re edhe pas vendimit të fundit, në vazhdimësi do të perceptojë drejt 
sinjalet dhe vendimet e politikës monetare, duke kontribuar drejtpërdrejt 
në përmirësimin e mëtejshëm të mekanizmit të transmetimit të politikës 
monetare. 

Banka e Shqipërisë do të vazhdojë të monitorojë me kujdes zhvillimet 
në këtë treg duke përçuar në të sinjalet e duhura si nëpërmjet veprimeve 
të natyrës operacionale ashtu edhe nëpërmjet vendimeve më specifike 
të politikës monetare, sa herë që të gjykohet e nevojshme. Duke për 
fituar nga ky rast, dëshiroj të theksoj se Banka e Shqipërisë do të bëjë 
të gjitha përpjekjet për të qenë një institucion i hapur dhe dialogues me 
publikun, një institucion i cili do të shmangë në çdo rast vendimet e 
natyrës surprizë, të cilat nuk bëjnë gjë tjetër vetëm se shtojnë konfuzionin 
dhe paqartësinë në treg. 
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II. ZhVILLIMET EkONOMIkE Të GJAShTëMUJORIT

II.1 EkONOMIA BOTëRORE

Ekonomia botërore gjatë tremujorit të parë të vitit 2006 është 
karakterizuar nga zhvillime pozitive. kjo ecuri ka përforcuar pritshmëritë 
për një rritje ekonomike botërore mbi 4 për qind edhe për këtë vit, 
për të katërtin vit rradhazi. Megjithatë, rritja ekonomike vazhdon të 
kushtëzohet nga fenomene si rritja e kërkesës për naftë, e cila jo gjithnjë 
mund të mbështetet nga kapacitetet prodhuese. kjo dukuri, me të cilën 
tregu botëror po përballet gjithnjë e më shpesh vitet e fundit, ka bërë 
që në periudhën afatshkurtër dhe afatmesme, të ndodhin zhvendosje të 
ekuilibrit ndërmjet kërkesës dhe ofertës për këtë produkt të rëndësisë së 
parë. Shpeshtësia e këtij fenomeni ka bërë që çmimi i naftës të pësojë 
goditje, të cilat ndikojnë ecurinë e mëtejshme të ekonomisë botërore 
dhe të çmimeve të konsumit. 

Norma vjetore e inflacionit gjatë tremujorit të parë të vitit në shumë vende 
ka regjistruar një rënie të lehtë, duke reflektuar kryesisht ngadalësimin në 
rritjen e çmimit të naftë. po kështu, norma vjetore e inflacionit të çmimeve 
të konsumit duke përjashtuar ushqimet dhe energjinë në muajin prill 
2006, ka qenë relativisht e ulët në pjesën më të madhe të vendeve të 
OECD-së, duke u luhatur mesatarisht rreth vlerës 1.9 për qind.

pBB-T1 Norma e papunësisë IÇk
ShBA +5.6 4.6 (qershor) 3.6 (prill)
Eurozonë +1.9 8 (prill) 2.5 (maj)
Gjermani +1.6 10.9 (qershor) 2 (qershor)
Francë +2.2 9.3 (prill)  2.1 (maj)
Itali +2.4 7.7 (dhjetor)  2.2 (maj)
Britani +2.3 5.3 (prill)  2.2 (maj)
Japoni +3.1 4.1 (prill)  0.4 (prill)

Burimi: Departamenti Amerikan i Punës, Departamenti Amerikan i Tregtisë, Eurostat, Revista “The 
economist”, �-� korrik 2006.

Tabelë �. Disa tregues 
kryesorë ekonomikë në 

terma vjetorë (në përqindje).
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Grafik 1. Normat vjetore të inflacionit në
Eurozonë dhe SHBA (në përqindje).

Burimi: Banka Qendrore Evropiane
dhe Rezerva Federale New York, qershor 2006.
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Grafik 2. Normat bazë të interesit
(në përqindje).
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EkonomiA AmERikAnE
Në tremujorin e parë të vitit 2006, aktiviteti ekonomik në Shtetet 

e Bashkuara të Amerikës shënoi një rritje prej 5.6 për qind, në 
terma vjetorë. Rritja ekonomike u nxit në masën më të madhe nga 
intensifikimi i kërkesës së brendshme, i shprehur veçanërisht në rritjen 
e shpenzimeve personale për konsum dhe në ato për investime. Në të 
njëjtën kohë, eksportet neto kanë vazhduar të kontribuojnë negativisht 
në rritjen e produktit të brendshëm bruto. për periudhën në vazhdim 
pritet një ngadalësim i rritjes ekonomike nën efektin e rritjes së normave 
të interesit dhe të çmimeve të energjisë. 

Norma e inflacionit në ShBA gjatë gjysmës së parë të këtij viti, 
ka qenë e konsiderueshme dhe është ndikuar kryesisht nga rritja në 
çmimin e energjisë. kjo normë në muajin prill shënoi 3.6 për qind. 
Me qëllim përmbushjen e objektivave kryesorë, ruajtjen e stabilitetit të 
çmimeve dhe nxitjen e rritjes së qëndrueshme ekonomike, FED ka rritur 
në mënyrë të vazhdueshme normën bazë të interesit, duke e çuar atë 
në nivelin 5.25 për qind në fund të muajit qershor, nga 4.25 për qind 
në fund të vitit të kaluar.

EkonomiA E EuRoZonës
prodhimi i brendshëm bruto real në Eurozonë është rritur me 1.9 për 

qind në tremujorin e parë të këtij viti. Faktori më vendimtar në ecurinë 
ekonomike për këtë periudhë ishte kërkesa e brendshme, e cila ka 
qenë në rritje. Megjithëse gjatë kësaj periudhe rritja në investime u 
kufizua si pasojë e kushteve të papërshtatshme atmosferike, shpenzimet 
konsumatore janë intensifikuar. kjo ecuri ka reflektuar pritshmëritë 
pozitive të besimit konsumator dhe stabilizimin gradual të tregut të 
punës. Ecuria e kënaqshme ekonomike dhe rigjenerimi i kërkesës 
së brendshme, pritet të kontribuojnë në zbutjen e efektit të rritjes së 
çmimeve të naftës apo dhe në një forcim të moderuar të euros për 
periudhën në vazhdim.

Indeksi vjetor i harmonizuar i çmimeve të konsumit u rrit me 2.5 për 
qind në muajin maj, duke reflektuar kryesisht zhvillimet në çmimet e 
energjisë. këshilli Drejtues i Bankës qendrore Evropiane, duke synuar 
ruajtjen e stabilitetit të çmimeve në terma afatmesëm, ka rritur normën 
bazë të interesit dy herë gjatë këtij viti. Si pasojë e këtyre dy ngritjeve, 
në muajin qershor norma bazë e interesit shënonte 2.75 për qind nga 
2.25 për qind që ishte në fund të vitit të kaluar. Rritja e ndjeshme në 
agregatët monetarë dhe shtimi i kredive, situata e likuiditetit të tepërt 
dhe analizat ekonomike e monetare, rikonfirmojnë praninë e një rreziku 
në rritje për arritjen e objektivit të ruajtjes dhe stabilitetit të çmimeve në 
masën 2 për qind, gjatë periudhës në vijim. 

kuRsi i këmBimiT
Euro, pas një zhvlerësimi të lehtë në fillim të vitit, ka vazhduar të 

forcohet kundrejt dollarit amerikan duke arritur pikun, në fillim të 
muajit qershor me vlerën 1.3 usd/euro. Në fund të muajit qershor 1 
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euro këmbehej me 1.27 usd, duke qenë rreth 
7.7 për qind më e shtrenjtë se sa në fund të 
muajit dhjetor të vitit 2005. kjo ecuri në kursin e 
këmbimit është mbështetur nga përmirësimi dhe 
pritshmëritë pozitive për situatën ekonomike të 
Eurozonës, nga kthimi i vëmendjes së tregjeve 
kundrejt deficitit të llogarisë korente amerikane si 
edhe nga pritshmëritë për zhvillimet e mëtejshme 
në normat bazë të interesit në Eurozonë dhe në 
Amerikë. 

Çmimi i nAfTës 
Çmimet botërore të naftës kanë vazhduar 

të luhaten në nivele të larta. Ndonëse me një 
prirje rënëse në muajt e parë të vitit, në mesin 
e gjashtëmujorit të parë çmimet e naftës në 
bursat ndërkombëtare shënuan rekorde të 
reja edhe më të larta. Rritja e çmimit të naftës 
ka qenë kryesisht rrjedhojë e shqetësimeve të 
vazhdueshme për kufizimet në kapacitetet efektive 
globale për të rafinuar naftën, të gërshetuara 
këto me pritshmëritë për një kërkesë në rritje 
në një periudhë të ardhshme. këto zhvillime 
janë rënduar dhe nga situata gjeopolitike, nga 
spekulimet në tregun e kontratave future si dhe 
nga frika për fillimin e periudhës së uraganëve 
në Gjirin e Meksikës.

Sipas OpEC-ut, ecuria pozitive e ekonomisë 
botërore në tremujorin e parë të këtij viti ka 
treguar se çmimet e larta të naftës kanë pasur 
një efekt më të kufizuar në rritjen ekonomike, 
në krahasim me vitin 20031. Megjithatë, mbetet 
të verifikohet nëse kjo dukuri do të vazhdojë të 

vërehet në të ardhmen. kjo hije dyshimi lidhet me zhvillimet më të fundit 
në kurbën e çmimeve të naftës, me acarimin e faktorëve gjeopolitikë në 
rajonet fqinje apo edhe tranzite të prodhimit dhe të transportit të naftës, 
si edhe me prirjen në rritje të kërkesës për këtë produkt.

T1. 2005 T2. 2005 T3. 2005 T4. 2005 T1.2006 T2.2006*
a-kërkesa botërore për naftë. 84.02 82.32 82.79 83.95 84.74 83.50
b-Oferta pa përfshirë vendet e OpEC-ut. 54.46 54.72 53.83 54.28 54.92 55.28
c- Oferta nga OpEC. 29.46 29.90 30.19 29.92 29.68
Balanca (b+c-a) -0.10 2.31 1.22 0.25 -0.14
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Burimi: Banka Qendrore Evropiane.

Grafik 3. Ecuria ditore e kursit të
 këmbimit usd/euro. 
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Burimi: Statistikat zyrtare të energjisë të Qeverisë Amerikane.

Grafik 4. Çmimet botërore të naftës së papërpunuar
(në dollarë amerikanë për fuçi). 

shënim: *Për tremujorin e dytë 2006 mungojnë të dhënat për ofertën e vendeve jashtë oPEC-ut.
Burimi: organizata e Vendeve Eksportuese të naftës (oPEC).

Tabelë 2. kërkesa dhe oferta për naftë (milionë/fuçi për ditë) 
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II.2 EkONOMIA ShqIpTARE GJATë 
GJAShTëMUJORIT Të pARë

Gjatë muajve të parë të vitit 2006, agjentët 
ekonomikë janë përpjekur të rikuperojnë 
ngadalësimin e aktivitetit ekonomik të shkaktuar 
nga situata e rëndë energjitike gjatë fundvitit 
2005. Ecuria e përgjithshme e aktivitetit 
ekonomik e përfaqësuar nga treguesi i shitjeve 
të ndërmarrjeve, ka shënuar një rritje vjetore 
prej rreth 18 për qind. 

Ecuria e treguesve të drejtpërdrejtë ose të 
tërthortë të kërkesës së brendshme gjatë muajve 
të parë të vitit 2006 sinjalizon zhvillime më 
pozitive se një vit më parë. Ritmet më të larta 
të rritjes janë shënuar në tregues si konsumi i 
karburanteve dhe importi i autoveturave. Ndërkohë, në terma tremujorë, 
ecuria e kërkesës së brendshme ka ndjekur pak a shumë zhvillimet e 
përvitshme sezonale. 

Emërtimi Ndryshimi vjetor (në %) Ndryshimi tremujor (në %)
konsum i karburanteve 40.0 1.3
Import.i e autoveturave gjithsej 45.6 -6.2
Importi i TV -13.2 -52.6
Importi i makinave larëse 25.6 -7.5
Importi i makinerive dhe pajisjeve 23.2 -12.9
konsumi i dukshëm i çimentos 11.8 -19.6

Burimi: insTAT, koniuktura, Tremujori i parë, 2006.

Rritja e kërkesës së brendshme e mbështetur edhe nga rritja e stokut 
të kredisë, është reflektuar në rritjen e importeve dhe në thellimin e 
deficitit tregtar dhe atij korent. 

II.2.1 ECURIA E EkONOMISë SIpAS SEkTORëVE

sEkToRi i TREgTisë, i hoTElEVE DhE i 
REsToRAnTEVE

kontributin më të ndjeshëm në rritjen 
vjetore të treguesit të shitjeve e ka dhënë 
sektori i shërbimeve, me rreth 43 për qind të 
rritjes totale vjetore. Megjithatë, ecuria në 
sektorin e shërbimeve, që përfshin kryesisht 
aktivitetin ekonomik të tregtisë, të hotelerisë 
dhe të restoranteve, nuk doli jashtë kornizave 
sezonale të zhvillimeve tremujore. kjo tregon se 
ky sektor, duke e pasur më të lehtë se sektorët 
e tjerë për të përdorur alternativa zëvendësuese 
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Grafik 5. Kontributi i sektorëve në shitjet e
ekonomisë (në pikë përqindje).

Tabelë �. Ecuria e disa 
treguesve të kërkesës së 
brendshme.
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Grafik 6. Ndryshimi tremujor i vlerës së shitjeve
në sektorin ”Tregti, hotele, restorante”

(në përqindje). 



Buletini Zyrtar Buletini Zyrtar

vëllimi 8
numër 8

korrik 2006

vëllimi 8
numër 8
korrik 2006

�� Banka e Shqipërisë Banka e Shqipërisë ��

Buletini Zyrtar Buletini Zyrtar

vëllimi 8
numër 8

korrik 2006

vëllimi 8
numër 8
korrik 2006

�� Banka e Shqipërisë Banka e Shqipërisë ��

të burimeve energjitike, ka mundur të ruajë kontributin dhe ecurinë 
historike, të verifikuar pak a shumë gjatë tremujorëve të parë të viteve 
të kaluara. 

sEkToRi i Bujqësisë
prodhimi bujqësor pas një periudhe ngadalësimi gjatë vitit të kaluar, 

pritet të shënojë një rritje prej 1.8 për qind, gjatë vitit 2006. Megjithatë, 
kjo normë rritjeje është më e ulët se mesatarja e rritjes gjatë tre viteve 
të fundit. kushtet jo të favorshme atmosferike, sidomos gjatë stinës së 
pranverës, kanë patur efekt negativ në nivelin e prodhimit bujqësor. 
Sipas vlerësimeve më të fundit, rritja e prodhimit bujqësor gjatë vitit 
2006 do të ndikohet kryesisht nga kontributi më i lartë që pritet të japë 
nëndega e pemëtarisë. këto vlerësime mbështeten në pritjet për rritje të 
produktivitetit në këtë nëndegë. Sektori i agroindustrisë pritet të shfaqë 
qëndrueshmëri të ritmeve të rritjes edhe gjatë vitit 2006.

Emërtimi Rritja vjetore në vitin 2005 parashikimi i rritjes për vitin 2006
Bujqësia 1.6 1.8
Blegtoria 1.05 1.86
Bimët e arave 1.97 0.89
pemëtaria 1.97 5.08
Agroindustria 5.67 6.00

Burimi: ministria e Bujqësisë e ushqimit dhe e mbrojtjes së konsumatorit.

Sipas vlerësimeve, në terma tremujorë prodhimi agroindustrial është 
ndikuar edhe nga faktori sezonal, i cili ushtron presion në rënie mbi 
prodhimin në tremujorët e parë të vitit. Megjithatë, sipas vrojtimit të 
Ministrisë së Bujqësisë, Ushqimit dhe Mbrojtjes së konsumatorit, 
investimet në këtë nëndegë gjatë tremujorit të parë të vitit 2006 

kanë shënuar një rritje prej rreth 35 për qind, 
në krahasim me të njëjtën periudhë të vitit të 
kaluar dhe numri i të punësuarve është rritur 1 
për qind. këto zhvillime sinjalizojnë zgjerimin e 
kësaj nëndege në të ardhmen. 

sEkToRi i inDusTRisë DhE EnERgjisë
Gjatë tremujorit të parë të vitit 2006, sektori 

i industrisë ka shfaqur shenja rigjallërimi duke 
dalë nga situata jo e favorshme, e shkaktuar 
nga kriza energjitike në fund të vitit 2005. 
Njëkohësisht, ky sektor ka shënuar rritje në 
krahasim me tremujorët e parë të viteve të 
kaluara. Rritja vjetore e shitjeve të industrisë 
për tremujorin e parë të këtij viti ishte 23 për 
qind, duke kontribuar me rreth 33 për qind 
në rritjen vjetore të shitjeve të ekonomisë. 
Edhe pse efekti sezonal i shprehur në rënien e 

aktivitetit nga tremujori i katërt i një viti më parë në tremujorin e parë 
të vitit pasardhës ka qenë i pranishëm, periudha në shqyrtim është 

Tabelë �. Parashikimi i 
prodhimit bujqësor sipas 

degëve, në përqindje.
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Grafik 7. Ecuria e prodhimit bujqësor dhe
parashikimi për rritjen gjatë vitit 2006.
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karakterizuar nga rënia tremujore më e ulët në pesë vitet e fundit. ky 
zhvillim tregon se faktori sezonal është zbutur ndjeshëm, si pasojë e 
përpjekjeve të firmave për të kompensuar humbjet e regjistruara gjatë 
fundvitit, nëpërmjet intensifikimit të aktivitetit ekonomik gjatë tremujorit 
të parë 2006. 

pesha ndaj totalit T1 ‘06/T1 ’05 ( %) kontributi (np.)
Industria gjithsej 100 22.8
Industria nxjerrëse 8 34.2 2.7
Industria përpunuese 62 24.1 14.8
Energjia elektrike, ujë, gaz 30 17.7 5.4

Burimi: insTAT, konjuktura, Tremujori i parë, 2006.

Sipas të dhënave të INSTAT, rritja vjetore e shitjeve në degën e 
industrisë është ndikuar në masën 65 për qind nga rritja e shitjeve në 
industrinë përpunuese. kjo nëndegë regjistroi rritjen më të lartë vjetore 
që nga fundi i vitit 2002, me rreth 24 për qind. Ecuri pozitive manifestoi 
edhe nëndega e industrisë nxjerrëse, me një rritje vjetore prej 34 për 
qind. kjo normë rritjeje sinjalizon një rigjallërim të kësaj industrie, deri 
tani jo shumë aktive. 

Shitjet në nëndegën e energjisë, ujit dhe të gazit, pas rënies vjetore 
me 8 për qind tremujorin e katërt të vitit 2005, u rritën me 18 për qind 
gjatë tremujorit të parë të këtij viti. Gjithsesi të dhënat mbi prodhimin e 
energjisë elektrike për pesë muajt e parë të vitit 2006, tregojnë një rënie 
të prodhimit në masën 2 për qind në krahasim me pesëmujorin e parë 
të vitit të kaluar. kjo rënie e prodhimit është shoqëruar nga një rënie 
prej 5 për qind në sasinë e energjisë së faturuar. konsumi i energjisë 
nga ana e konsumatorëve familjarë gjatë pesëmujorit të parë të këtij 
viti, ka përfaqësuar rreth 65 për qind të konsumit të përgjithshëm të 
energjisë.

Megjithëse humbjet totale kanë ardhur në rënie duke filluar nga muaji 
shkurt i vitit 2006, gjatë pesëmujorit të parë të këtij viti ato janë rritur 
me 10 për qind krahasuar me të njëjtën periudhë një vit më parë. 

5-mujori I 2005 5-mujori I 2006 Ndryshimi
prodhimi 2,686,921 2,632,281 -2%
Import 0 226,248 
humbje gjithsej 1,076,195 1,184,534 +10%
konsum i faturuar 1,549,503 1,473,997 
konsumi familjar 945,722 942,537 -0.3%

Burimi: korporata Elektroenergjitike shqiptare.

sEkToRi i nDëRTimiT
Rënia e kontributit të aktivitetit të sektorit të ndërtimit, që u vu re në 

tremujorin e fundit të vitit të kaluar është theksuar më shumë gjatë 
tremujorit të parë të vitit 2006. Rritja vjetore e shitjeve në sektorin e 
ndërtimit është më e ulëta krahasuar me sektorët e tjerë të ekonomisë 

Tabelë �. Ecuria e sektorit të 
industrisë për tremujorin e 
parë 2006 (në përqindje).

Tabelë 6. Treguesit kryesorë 
të bilancit të energjisë 
elektrike (në mWh).
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dhe ka kontribuar në rritjen e shitjeve për 
ekonominë vetëm me 4 pikë përqindjeje. 
Ngadalësimi i aktivitetit ekonomik të këtij 
sektori, siç konfirmohet edhe nga disa vrojtime 
të Bankës së Shqipërisë, rezulton i ndjeshëm 
nëse krahasohet me të njëjtën periudhë të një 
viti më parë. 

Indeksi i kushtimit në ndërtim ka shfaqur 
tendencë në rënie që nga tremujori i dytë i vitit 
2005. Ndryshimi vjetor i indeksit për tremujorin 
e parë të këtij viti është -0.5 për qind, duke 
sinjalizuar ulje të kostos në ndërtim. Në të 
njëjtën kohë, nënzëri “Shpenzime direkte” ka 
shënuar një rritje vjetore 7.4 për qind, si pasojë 
e rritjes së çmimit të naftës.

sEkToRi i TRAnsPoRTiT
Gjallërimi i sektorit të transportit i vërejtur që 

nga tremujori i dytë i vitit 2005, ka vazhduar 
edhe gjatë tremujorit të parë të këtij viti. Shitjet 
në bazë vjetore të këtij sektori janë rritur me 
15 për qind gjatë kësaj periudhe. Sidoqoftë, 
në ecurinë e shitjeve nominale të këtij sektori, 
mund të ketë luajtur rol edhe rritja e çmimit të 
naftës. për këtë arsye, norma reale e rritjes së 
shitjeve mund të jetë më e ulët se 15 për qind.

II.2 TREGU I pUNëS

Tremujori i parë i vitit 2006 regjistroi një normë 
papunësie prej 14 për qind, nivel ky më i ulët 
krahasuar si me tremujorin paraardhës ashtu edhe 
me të njëjtën periudhë të një viti më parë. Tendenca 
rënëse e papunësisë është konfirmuar edhe nga 
vrojtime të Bankës së Shqipërisë pranë bizneseve. 
Gjatë kësaj periudhe, janë intensifikuar masat 
administrative nga ana e organeve shtetërore në 
kuadrin e formalizimit të mëtejshëm të ekonomisë. 
Të gjitha këto elemente, konsiderohen si faktorë 
të rëndësishëm, që ndikojnë në rënien e numrit të 
të papunëve të regjistruar. Numri i të punësuarve 
rezulton i njëjtë me atë gjatë tremujorit të parë të 
vitit 2005, ndërkohë që numri i të papunëve të 
regjistruar është ulur me 4 mijë persona. kjo lëvizje 
tregon se një regjistrim më i saktë i të papunëve ka 
çuar në një vlerësim më real të forcës së aftë për 
punë. 
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Grafik 8. Ecuria e shitjeve në sektorin e ndërtimit*.
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Grafik 9. Ndryshimi vjetor i indeksit të
kushtimit në ndërtim.
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Grafik 10. Ecuria e shitjeve në sektorin e transportit*
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2005 2006
Tr.I Tr.II Tr.III Tr.IV Tr.I

Forcat e punës gjithsej 1087 1086 1086 1086 1083
A. Të punësuar gjithsej 931 931 931.2 932 931
 i) në sektorin shtetëror 176 175.6 175.6 175 174
 ii) në sektorin privat jobujqësor 213 213.4 214 215 215
 iii) në sektorin privat bujqësor 542 542 542 542 542
B. papunësia (në mijë)
 i) të papunë gjithsej 156 155 154.8 154 152
 ii) përfitojnë pagesë papunësie 11.5 11.5 11.5 11.5 11.2
C. Shkalla e papunësisë ( %) 14.4 14.3 14.2 14.2 14.0

Burimi: insTAT, konjuktura, Tremujori i parë, 2006.

Struktura e të punësuarve sipas sektorëve shtetëror e privat të 
ekonomisë, nuk ka pësuar ndryshime krahasuar me periudhën 
paraardhëse. Rreth 58 për qind e numrit të 
përgjithshëm të të punësuarve i përket sektorit 
privat bujqësor, 23 për qind atij privat jobujqësor 
dhe pjesa tjetër e të punësuarve punojnë në 
sektorin shtetëror. 

Në vijim të tendencës për zgjerim të sektorit 
privat, numri i të punësuarve në sektorin shtetëror 
është ulur. kështu, edhe gjatë tremujorit të 
parë të vitit 2006, numri i tyre ka rënë me 1.1 
për qind krahasuar me tremujorin e parë të 
vitit të kaluar. Të punësuarit në sektorin privat 
jobujqësor kanë regjistruar në terma vjetorë, 
një rritje të numrit të tyre me rreth 0.9 për 
qind. këto lëvizje, në një masë të madhe kanë 
ekuilibruar njëra-tjetrën, duke bërë që numri i të 
punësuarve në periudhat në shqyrtim të mbetet 
i pandryshuar.

Bazuar në vlerësimet më të fundit të Ministrisë së punës, Çështjeve 
Sociale dhe Mundësive të Barabarta mbi nivelin e papunësisë, gjatë 
muajit maj 2006 numri i të papunëve të regjistruar ka qenë rreth 150 
mijë vetë. Nga këta, 65 për qind janë të papunë afatgjatë. Niveli i 
papunësisë rezulton më i lartë në zonat me aktivitet ekonomik më të ulët, 
sidomos në rrethet veriore të vendit, ndërkohë që niveli më i ulët është 
shënuar në rrethin e Tiranës. Sipas të njëjtit burim informacioni, norma 
më e lartë e papunësisë ndeshet në popullsinë më pak të arsimuar. 

II.1 SEkTORI FISkAL

përpjekjet e qeverisë për të ndjekur një politikë fiskale të kujdesshme 
janë reflektuar në ecurinë e përgjithshme të treguesve të buxhetit. 
periudha janar–maj 2006 dëshmoi për një performancë të kënaqshme 
të tyre në krahasim me nivelin e parashikuar. kjo ecuri është pasqyruar 
kryesisht në rritjen e të ardhurave ndërkohë që niveli i shpenzimeve 

Tabelë �. Treguesit e tregut 
të punës (në mijë vetë).
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Grafik 11. Norma e papunësisë gjatë pesë
 viteve të fundit (në përqindje).
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publike, veçanërisht zëri i investimeve, ka mbetur nën nivelin e 
programuar për vitin 2006.

 
Sipas të dhënave të Ministrisë së Financave, deri në fund të muajit 

maj, janë mbledhur 101.7 për qind e të ardhurave të planifikuara dhe 
është realizuar rreth 87 për qind e shpenzimeve të programuara. kjo 
ka bërë që suficiti buxhetor në fund të muajit maj, të jetë rreth 10.4 
miliardë nga 2.4 miliardë lekë deficit i parashikuar. Në krahasim me të 
njëjtën periudhë të një viti më parë, të ardhurat janë rritur me 13 për 
qind, ndërsa shpenzimet janë ulur me 8.1 për qind duke shënuar ritmin 
më të lartë të tkurrjes në shpenzimet totale gjatë 15 viteve të fundit. Si 
pasojë, gjatë periudhës janar-maj të këtij viti çdo muaj ka rezultuar me 
suficit buxhetor. 

5M 00 5M 01 5M 02 5M 03 5M 04 5M 05 5M 06 Mesatare
98-05

Totali i të ardhurave 14.6 14.8 6.5 13.8 8.5 8.2 13.0 12.2
Të ardhura tatimore 32.6 11.3 10.6 45.7 11.1 8.0 15.0 18.1
Të ardhura nga pushteti lokal 48.3 69.2 16.7 247.1 18.2 7.4 (8.8) 58.5
Të ardhura nga buxheti i pavarur 13.1 16.3 11.9 15.1 9.9 12.2 12.5 12.5
Të ardhura jotatimore (27.6) 29.2 (14.7) (8.4) (11.8) (2.1) 7.8 6.1

Totali i shpenzimeve (0.8) 12.7 3.3 8.2 6.6 7.9 (8.1) 8.5
Shpenzime korente (0.6) 10.2 8.3 10.0 7.7 7.2 (4.6) 8.2
Shpenzime kapitale (6.50) 30.6 (18.9) (4.0) (1.1) 14.0 (34.4) 13.5

Deficiti (38.6) 3.4 (12.9) (26.7) (11.9) 5.0 (266.8) (7.8)
Financim i brendshëm (35.23 (57.3) 91.9 (25.1) (10.6) 25.2 (390.0) 19.8
Financim i huaj (42.4) 82.6 (45.0) (28.5) (13.5) (18.2) (48.9) (12.0)

Të ARDhuRAT BuxhEToRE
Gjatë periudhës janar – maj të këtij viti, të 

ardhurat buxhetore ishin 13 për qind më të 
larta krahasuar me të njëjtën periudhë të vitit 
2005. Niveli i të ardhurave tatimore në fund 
të muajit maj arriti në rreth 79.9 miliardë lekë. 
Tatimet e mbledhura nga doganat rezultuan 
rreth 5.7 miliardë lekë, duke realizuar nivelin e 
parashikuar në projektbuxhetin e fillimvitit, me 
përkatësisht 104.5 dhe 110.7 për qind.

Të ardhurat nga tatimet vazhdojnë të jenë 
burimi kryesor i të ardhurave buxhetore, 
duke përbërë rreth 89.6 të të ardhurave 
totale. performancën më të mirë në zërat e të 
ardhurave e kanë shënuar tatimet mbi fitimin 
dhe të ardhurat nga akcizat, të cilat tejkaluan 
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Burimi: Ministria e Financave, qershor 2006.

Grafik 12. Struktura e të ardhurave buxhetore
(në milionë lekë).

Tabelë 8. Ritmet e rritjes së treguesve kryesorë fiskalë (në përqindje)*.

Burimi: ministria e financave, qershor 2006.
shënin: *shifrat në kllapa tregojnë ulje të ritmeve. 
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planin me përkatësisht 28.3 dhe 14.4 për qind. Ndër të ardhurat 
tatimore vetëm të ardhurat nga tatimet mbi të ardhurat personale dhe 
ato nga taksat kombëtare nuk kanë arritur nivelin e parashikuar për 
këtë periudhë, duke u realizuar përkatësisht me 96.6 dhe 81.6 për 
qind. Gjithashtu, vihet re se të ardhurat nga pushteti lokal kanë thyer 
tendencën rritëse të viteve të fundit, duke u realizuar në masën 90 për 
qind.

Tabelë �. Të ardhurat nga tatimet dhe doganat. (në miliardë lekë – të dhëna 
progresive).

Janar Shkurt Mars prill Maj plani Jan-Maj % plani vjetor
TOTALI TE ARDhURAVE 16.75 32.72 51.87 69.08 86.74 85.33 101.7 39.1
Të ardhura tatimore 15.29 22.24 34.79 46.03 58.93 55.08 104.5 40.6
Tatimi mbi vlerën e shtuar 5.26 10.43 15.65 20.90 27.04 25.55 105.8 38.6
Tatimi mbi fitimin 1.49 3.26 6.06 7.74 9.59 7.47 128.3 52.4
Akcizat 1.63 3.09 4.61 6.06 8.09 7.07 114.4 40.6
Tatimi mbi të ardhurat personale 0.72 1.23 1.93 2.49 3.05 3.16 96.6 36.6
Taksa komëtare dhe të tjera 0.94 2.08 3.18 4.40 5.42 6.64 81.6 37.2
Taksa doganore 1.02 2.15 3.36 4.43 5.74 5.19 110.7 40.7

Burimi: ministria e financave, qershor 2006.

shPEnZimET BuxhEToRE
Shpenzimet buxhetore gjatë pesë muajve të 

parë të vitit ishin 76.3 miliardë lekë ose rreth 
86.9 për qind e nivelit të programuar për këtë 
periudhë. Ecuria e shpenzimeve kapitale gjatë 
muajve të parë të këtij viti nuk ka mbështetur sa 
duhet rritjen ekonomike në vend. Shpenzimet 
kapitale vazhdojnë të kryhen në një masë më 
të ulët se niveli i planifikuar, duke u realizuar 
në masën 46.3 për qind. Nga këto të fundit, 
shpenzimet e mbuluara me financim të 
brendshëm u realizuan në masën 67.8 për 
qind.

Tabelë �0. Përbërja e shpenzimeve korente (në milionë lekë).
Janar Shkurt Mars prill Maj plani Jan-Maj % plani vjetor %

Totali i shpenzimeve 16.75 32.72 51.87 69.08 86.74 85.33 87.0 29.5
Shpenzime korente 11.19 25.25 42.66 59.22 76.32 87.76 93.8 34.1
personeli 11.08 24.29 39.45 54.88 69.95 74.57 98.7 35.1
Interesat 3.67 7.89 12.02 16.26 20.59 20.86 90.3 33.4
Të brendshme 2.21 3.78 6.41 8.33 10.07 11.16 94.1 35.4
Të huaja 2.12 3.53 6.06 7.79 9.41 10.00 57.4 18.5
Shpenzime operative  mirëmbajtjeje 0.08 0.24 0.34 0.54 0.67 1.16 83.0 30.0
Subvecionet 0.27 1.51 3.11 4.72 6.39 7.70 88.4 32.9
Shpenzime për sigurime shoqërore 0.06 0.17 0.49 0.71 0.84 0.95 97.8 38.7
Shpenzime për buxhetin lokal 4.19 8.74 13.39 18.04 22.86 23.39 84.2 25.1
Shpenzime të tjera 0.57 1.41 2.43 3.88 5.36 6.37 92.4 33.3

Burimi: ministria e financave, qershor 2006.

Shpenzimet korente vijojnë të përfaqësojnë edhe për periudhën janar 
– maj 2006, pjesën më të madhe të shpenzimeve në buxhetin e shtetit. 
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Burimi: Ministria e Financave, qershor 2006.

Grafik 13. Struktura e shpenzimeve buxhetore
(në milionë lekë).
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këto të fundit zënë rreth 85 për qind të shpenzimeve totale. Shpenzimet 
e personelit u realizuan në masën 98.7 për qind.

BilAnCi fiskAl
Në pesë muajt e parë të vitit është regjistruar një nivel i lartë suficiti 

buxhetor. ky bilanc pozitiv ka ardhur në rënie gjatë këtyre muajve. 

II.3 SEkTORI I JAShTëM I EkONOMISë

Deficiti i llogarisë korente në tremujorin 
e parë të vitit 2006 arriti vlerën 164 milionë 
euro2, krahasuar me 90.2 milionë euro që ishte 
në tremujorin e parë të vitit 2005. Thellimi i 
deficitit në tregtinë e mallrave dhe shërbimeve 
ka dhënë ndikimin kryesor në përkeqësimin e 
llogarisë korente. Ndërkohë, rritja e bilancit 
pozitiv të të ardhurave dhe rritja e transfertave 
korente kanë balancuar kontributin negativ të 
bilancit të tregtisë. Ecuria e kursit të këmbimit3  
gjatë muajve janar – mars 2006, ka ruajtur 
tendencën e pesëmujorit të parë të vitit 2005, 
duke mos ndikuar ndjeshëm zhvillimet në 
bilancin e pagesave.

Tregtia e mallrave ka shënuar edhe gjatë 
tremujorit të parë të këtij viti një bilanc negativ, 
duke kapur vlerën 370 milionë euro, rreth 34 
për qind më shumë se e njëjta periudhë një 
vit më parë. krahasuar me tremujorin e katërt 
të vitit 2005, deficiti tregtar është ulur me 
rreth 18 për qind. Zvogëlimi i deficitit tregtar 
në tremujorin e parë të vitit është një zhvillim 
i pritshëm i shkaktuar nga ecuria ciklike e 
ekonomisë, e cila përgjithësisht ngadalësohet 
në fillim të vitit. karakteristika dalluese e këtij 
tremujori krahasuar me të njëjtën periudhë të 
vitit 2005, janë rritja më e shpejtë e importeve 
në raport me rritjen e eksporteve dhe rritja e 
vëllimit të transaksioneve. Në këtë tremujor, 

eksportet arritën të mbulojnë vetëm 28 për qind të importeve. Edhe 
ky raport tregon përkeqësimin e bilancit të tregtisë. Në një perspektivë 
afatgjatë, bilanci i akumuluar i deficitit tregtar të mallrave për 12 muajt 
e fundit (deri në mars 2006), kapi vlerën prej 1571 milionë eurosh nga 
1260 milionë euro që ishte deficiti i akumuluar i 12 muajve të fundit, 
deri në muajin mars të vitit 2005. 
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Burimi: Ministria e Financave, qershor 2006.

Grafik 14. Deficiti buxhetor sipas burimeve
të financimit (në milionë lekë).
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Burimi: Banka e Shqipërisë,
Sektori i Bilancit të Pagesave, qershor 2006. 

Grafik 15. Ecuria e zërave të llogarisë korente,
TI 2005 – TI 2006 (në milionë euro).
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Vlera e eksporteve të mallrave për periudhën 
janar – mars ishte 464 milionë euro ose rreth 10 
për qind më shumë sesa vlera e eksporteve të 
mallrave në tremujorin e fundit të vitit 2005. kjo 
vlerë ishte 18.8 për qind më e lartë krahasuar 
me të njëjtën periudhë një vit më parë. Fatura 
e importeve të mallrave ka shënuar vlerën 
prej 829 milionë eurosh. krahasuar me një vit 
më parë, janë importuar më shumë produkte 
ushqimore dhe produkte minerale, materiale 
bazë dhe mjete transporti. Rritja e importeve në 
këto grupmallra është një tregues i zhvillimeve 
pozitive në sektorin e prodhimit.

Ecuria e tregtisë së shërbimeve ka qenë e 
ngjashme me zhvillimet në tregtinë e mallrave. 
Importet e shërbimeve për tremujorin e parë 
kanë qenë rreth 304 milionë euro, duke 
shënuar një deficit prej 36.6 milionë eurosh. 
Të ardhurat korente kanë shënuar rritje si në 
krahasim me fundin e vitit, ashtu edhe ndaj të 
njëjtës periudhë të vitit të kaluar. Vlera e suficitit 
të të ardhurave arriti 42 milionë euro, me një 
bilanc pozitiv si në grupin e kompensimeve të 
punonjësve, ashtu edhe në të ardhurat nga 
investimet.

Transfertat nga emigrantët, zëri kryesor i 
transfertave korente, shënuan vlerën 199.6 
milionë euro në fund të tremujorit të parë. 
kjo vlerë ka kontribuar me rreth 50 për qind 
në zbutjen e deficitit tregtar të mallrave dhe 
shërbimeve. Ecuria e dërgesave të emigrantëve 
ka vazhduar të jetë e qëndrueshme edhe gjatë 
kësaj periudhe. Dërgesat janë rritur me rreth 20 për qind krahasuar 
me tremujorin e parë të vitit 2005, duke u reflektuar në një rritje të 
transfertave korente me 10 për qind. 

për tremujorin e parë të vitit 2006, llogaria kapitale dhe financiare 
regjistroi një fluks neto prej 92 milionë eurosh. këto flukse kanë 
financuar rreth 56 për qind të deficitit të llogarisë korente. Llogaria 
kapitale ka shënuar vlerën e 36 milionë eurove, ndërsa fluksi neto i 
llogarisë financiare për tremujorin e parë ka shënuar vlerën 56 milionë 
euro. 

Detyrimet financiare të Shqipërisë ndaj pjesës tjetër të botës janë 
ulur me 92 milionë euro në fund të tremujorit të parë; vlerë kjo rreth 
38 milionë euro më e vogël se fluksi i detyrimeve gjatë tremujorit të 
katërt të vitit të kaluar. pavarësisht uljes në total të fluksit të detyrimeve 
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Burimi: Banka e Shqipërisë,
Sektori i Bilancit të Pagesave, qershor 2006. 

Grafik 16. Bilancit i tregtisë së jashtme,
T–I’ 2005 – T-I’ 2006 (në milionë euro).
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Burimi: Banka e Shqipërisë,
Sektori i Bilancit të Pagesave, qershor 2006.

Grafik 17. Ecuria e të ardhurave, T–I’ 2005
 – T-I’ 2006 (në milionë euro).
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financiare, borxhi i jashtëm gjatë tremujorit të parë të këtij viti është 
rritur me rreth 20 për qind, në krahasim me tremujorin e mëparshëm, 
ndërsa investimet e huaja direkte janë ulur me rreth 10 për qind 
krahasuar me të njëjtën periudhë. pretendimet financiare të Shqipërisë 
ndaj jorezidentëve janë rritur me vlerën 36 milionë euro. Zhvillimet 
në zërin e depozitave dhe mjeteve të tjera kanë qenë dominuese në 
bilancin e kësaj llogarie.

Gjatë tremujorit të parë të vitit, rezerva valutore e autoritetit monetar 
u rrit si rezultat i flukseve hyrëse të mjeteve valutore me 15.6 milionë 
euro, duke e çuar nivelin e rezervës valutore në 1.214 miliardë euro. 
Rezerva valutore është e mjaftueshme për të mbuluar rreth 4.5 muaj 
importe mallrash dhe shërbimesh. 

T-I’ 05 T-II’ 05 T-III 05 T-IV’ 05 T-I’ 06
Llogaria korente -90.2 -188.5 -76.8 -238.8 -164.3
 Eksporti i mallrave 121.5 143.3 133.7 253.2 144.4
 Importi i mallrave -398.1 -507.1 -516.1 -306.6 -515.2
 Bilanci tregtar -276.6 -363.8 -382.3 -53.4 -370.8
 Shërbimet:kredi 203.8 237.4 270.8 253.2 267.3
 Shërbimet:debi -227.9 239.5 -309.9 -306.6 -303.8
 Shërbimet (neto) -24.1 -263.3 -39.0 -53.4 -36.6
 Të ardhurat: kredi 36.9 33.9 52.1 45.3 52.4
 Të ardhurat: debi -9.1 -14.0 -8.0 -11.2 -10.1
 Të ardhurat (neto) 27.8 19.9 44.1 34.1 42.4
 Transferatat private 166.4 156.6 259.5 219.5 199.6
 Transfertat shtetërore 11.8 10.1 20.8 18.6 16.2
 Llogaria kapitale 35.5 14.6 25.0 24.1 36.0
 Llogaria financiare 29.7 116.9 -15.5 193.6 55.9
Llogaria kapitale dhe financiare 65.3 131.5 9.6 217.7 91.8
 Investimet direkte 45.3 50.3 53.0 63.9 56.7
 Investimet e portofolit -42.8 -5.4 40.9 5.4 4.6
Gabimet dhe harresa neto 34.6 58.4 66.2 101.3 88.1
Rezervat dhe zëra të lidhur me to:
 Mjetet e rezervës -9.7 -1.4 -33.7 -80.1 -15.6
 përdorim huash e kredish nga FMN 0.0 0.0 -4.8 0.0 0.0

III. ECURIA E INFLACIONIT

Norma mesatare vjetore e inflacionit për gjashtë muajt e parë të 
vitit 2006 rezultoi rreth 2 për qind. periudhën me inflacion të ulët dhe 
të qëndrueshëm deri në muajin mars 2006, e ndoqi prirja në rritje e 
këtij treguesi. Muaji maj 2006 shënoi normën më të lartë vjetore të 
inflacionit, për gjashtëmujorin e parë të vitit 2006. Në muajin qershor 
norma vjetore e inflacionit rezultoi 2.4 për qind. Inflacioni mujor prej 
–1.1 për qind ishte ndjeshëm më i ulët se sa ai i muajit qershor të 
vitit të kaluar prej -0.5 për qind, për shkak të veprimit të vonuar të 
faktorëve sezonalë, që ushtrojnë presion në drejtim të uljes së çmimeve 
të prodhimeve ushqimore. 

Burimi: Banka e shqipërisë, sektori i Bilancit të Pagesave, qershor 2006.

Tabelë ��. Bilanci i pagesave, T–i’ 200� – T-i’ 2006 (në milionë euro).
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2001 2002 2003 2004 2005 2006
Janar 2.2 6.5 0.0 3.3 3.3 1.4
Shkurt 1.5 7.6 1.1 4.4 1.8 1.3
Mars 2.9 7.5 1.3 4.0 1.6 1.5
prill 3.0 6.5 2.3 3.2 1.3 2.4
Maj 2.5 4.6 2.8 2.6 2.0 3.1
qershor 4.0 3.7 2.6 2.9 2.9 2.4
korrik 5.6 4.2 3.0 3.1 1.8
Gusht 4.1 5.5 3.0 2.7 2.3
Shtator 3.5 5.3 2.8 2.0 3.1
Tetor 1.8 5.8 2.9 2.0 3.3
Nëntor 2.8 3.7 3.4 2.2 3.0
Dhjetor 3.5 1.7 3.3 2.2 2.0
Mesatar 3.1 5.2 2.2 3.0 2.4 2.0

Burimi: iÇk, insTAT, 2006.

Ndonëse prirja e fortë rritëse e verifikuar 
në periudhën prill - maj 2006 u zbut disi me 
vlerën e muajit qershor, tremujori i dytë i vitit 
2006 shënoi një normë vjetore më të lartë se e 
njëjtja periudhë e një viti më parë (+0.6 pikë 
përqindjeje). kjo rritje në normën vjetore të 
inflacionit reflektoi, më së shumti, kontributin 
e rritjes së çmimeve të prodhimeve bujqësore 
këtë vit. kjo e fundit vlerësohet të ketë ardhur 
si pasojë e një oferte të tkurrur të prodhimit 
të brendshëm bujqësor në tregun vendas, për 
shkak të kushteve jo të favorshme të motit.

presionet inflacioniste janë forcuar gjatë 
tremujorit të dytë të vitit, edhe si rezultat i 
pranisë së faktorë të tjerë, përtej atyre sezonalë. 
Forcimi më i zbutur i lekut ndaj euros, prirja 
rritëse në çmimet e importit si pasojë e rritjes 
së inflacionit të vendeve partnere dhe rritja e 
çmimeve të naftës gjatë periudhës maj-qershor 
2006, kanë intensifikuar më tej ndikimin e 
faktorëve pro-inflacionistë në ekonomi. 

III.1 ECURIA E INFLACIONIT SIpAS GRUpEVE 
kRYESORE

Gjatë periudhës janar-qershor 2006 
kontributi i grupeve kryesore në normën vjetore 
të inflacionit tregoi një pamje të ndryshme, në 
krahasim me atë të dy viteve paraardhëse.

Inflacioni vjetor i grupit “Ushqime dhe pije 
joalkolike” ka shfaqur ecuri të ndryshme gjatë 

Tabelë �2. norma vjetore e 
inflacionit (në përqindje).
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Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 18. Ecuria e inflacionit vjetor (në përqindje).
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Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 19. Kontributi i shportës së IÇK-së në 
grupet kryesore (në pikë përqindjeje).
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gjashtëmujorit të parë dhe sidomos gjatë tremujorit të dytë, në krahasim 
me vitet e tjera. Në periudhën prill-maj 2006 ky grup ka kontribuar 
mesatarisht me + 50 për qind në vlerën e normës së përgjithshme 
vjetore të inflacionit. Gjatë dy viteve të fundit çmimet e mallrave 
ushqimorë kanë ushtruar presion në kahun zbritës mbi normën vjetore 
të inflacionit, në fillim të stinës së verës. Muaji qershor, ndonëse ktheu 
pjesërisht këtë sjellje të grupit ushqimor, për shkak të rënies së çmimeve 
të produkteve tipike sezonale, përsëri regjistroi një kontribut me vlerë 
të pozitive të ushqimeve në inflacionin vjetor. ky zhvillim ishte pasojë e 
rritjes së mëtejshme të çmimeve të prodhimeve të tjera ushqimore, dhe 
kryesisht atyre të përpunuara. 

Inflacioni 
vjetor’05

kontributi 
(pp)

Inflacioni 
vjetor’06

kontributi 
(pp)

Itali4 Inflacioni 
vjetor’06

Greqi5
Inflacioni vjetor’06

Janar -0.7 -0.3 -0.4 -0.2 1.1 1.6
Shkurt -1.2 -0.5 -0.3 -0.1 0.9 2.1
Mars -1.7 -0.7 0.4 0.2 1.0 2.1
prill -2.2 -1 2.5 1 1.0 3.8
Maj -0.7 -0.3 3.7 1.5 0.9 2.9
qershor 1.6 0.7 1.9 0.8 - -

Burimi: Banka e shqipërisë; sekretariati i përgjithshëm i shërbimit kombëtar statistikor të greqisë; 
isTAT-itali.

Grupi “Transport” me nëngrupin “Shërbime ndaj mjeteve personale 
të transportit” reflektoi rritjen e lartë të çmimeve të naftës. këto të 
fundit shënuan kulmin në periudhën maj – qershor 2006. Duke filluar 
nga muaji maj 2006, sjellja e favorshme e kursit të këmbimit të lekut 
ndaj monedhave amerikane dhe evropiane, nuk arriti të kompensojë 
plotësisht rritjen e çmimeve të naftës. 

kontributi i indeksit të çmimit të grupit “qira, ujë, lëndë djegëse dhe 
energji” në normën vjetore të inflacionit të përgjithshëm ka qenë pozitiv. 
për më tepër, gjatë tremujorit të parë të vitit, ky indeks ka përcaktuar 
vlerat e ulëta të normës vjetore të inflacionit. Ashtu siç pritej, në fillim 
të vitit 2006 u shua efekti i rritjes së çmimit të energjisë elektrike të një 
viti më parë. 

Inflacioni vjetor ‘05 kontributi (pp) Inflacioni vjetor ‘06 kontributi (pp)
Janar 15.2 3.6 3.6 0.9
Shkurt 9.8 2.4 3.5 0.9
Mars 9.9 2.4 3.2 0.9
prill 7.2 1.8 3.2 0.8
Maj 7.2 1.8 3.8 1.0
qershor 7.1 1.8 3.9 1.0

Burimi: insTAT, 2006.

Gjatë periudhës janar-qershor 2006, kontributet e grupeve të tjera të 
shportës kanë qenë relativisht të ulëta dhe të qëndrueshme. kjo sjellje 
është manifestuar kryesisht nga grupi “hotele, restorante e kafene”. 

Tabelë ��. inflacioni vjetor 
i grupit “ushqime dhe pije 

joalkolike” (në vend dhe 
jashtë) si dhe kontributi i 
këtij grupi në inflacionin 

total.

Tabelë ��. norma vjetore 
e inflacionit dhe kontributi 
i grupit “qira, ujë, lëndë 

djegëse, energji” në 
inflacionin total.
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III.2 AMBIENTI MAkROEkONOMIk DhE ÇMIMET E kONSUMIT

pjesa e parë e vitit 2006, u karakterizua nga një ecuri pozitive e 
treguesve monetarë dhe fiskalë. këta faktorë kanë frenuar rritjen e 
mëtejshme të presioneve inflacioniste, më të ndjeshme gjatë tremujorit 
të dytë të vitit 2006. Zhvillimet në ekonominë e jashtme, si edhe 
ecuria negative e disa treguesve që prekin ofertën e brendshme, kanë 
bërë që çmimet e konsumit të shfaqin tendencë në rritje. Faktorë të 
tillë si çmimet e larta të naftës dhe të importit, oferta e reduktuar e 
prodhimeve bujqësore vendase dhe zbutja e vlerësimit të lekut kundrejt 
euros, kanë ndikuar në ecurinë e çmimeve të konsumit gjatë periudhës 
janar-qershor 2006. 

PoliTikA monETARE 
periudha janar-maj 2006 është karakterizuar nga një prirje rënëse e 

normës së rritjes së M3 dhe të parasë jashtë bankave. Ndërkohë, ritmet 
e kredidhënies kanë qenë të larta. Ndryshe nga tendencat historike, 
vërehet një zgjerim monetar për periudhën janar-maj 2006, i nxitur 
nga kërkesa e sektorit privat për mjete monetare. kjo kredi vlerësohet 
të ketë ndikuar në rritjen e kërkesës së brendshme, duke u reflektuar 
edhe në rritjen e treguesit të shitjeve. 

Rritja e kërkesës së brendshme mund të ketë ndikuar në drejtim të 
rritjes së presioneve inflacioniste, të cilat vlerësohen më të larta se ato 
të së njëjtës periudhë një vit më parë. këtë rritje të kërkesës nga ana e 
sektorit privat e ka ekuilibruar disi kërkesa modeste nga ana e sektorit 
publik. kjo ka bërë që zhvillimet monetare të kenë luajtur një rol frenues 
në rritjen e vlerave të inflacionit. 
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Grafik 20. Inflacioni vjetor i 4 grupeve kryesore në shportën e IÇK-së
(në pikë përqindjeje).
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PoliTikA fiskAlE 
politika fiskale e ndjekur gjatë gjysmës së parë të vitit 2006 ka qenë 

e kujdesshme. përpjekjet e qeverisë për vjeljen e të ardhurave përballë 
ngadalësimit në kryerjen e shpenzimeve kanë rezultuar në rritjen e vlerës 
së suficitit buxhetor për periudhën janar- maj 2006. Në tërësi, kjo sjellje 

ka bërë që kërkesa për para të jetë e ulët, duke 
kontribuar ndjeshëm edhe në tendencën e rritjes 
vjetore të M3. politika e kujdesshme fiskale ka 
influencuar në ruajtjen e normës së inflacionit 
brenda objektivit të Bankës së Shqipërisë për 
periudhën në fjalë. Gjithsesi, rritja e pritur e 
shpenzimeve dhe e deficitit në pjesën e dytë të 
vitit, do të sjellë rritjen e presioneve inflacioniste 
në ekonomi.

kuRsi i këmBimiT, inflACioni i imPoRTuAR 
DhE ÇmimET E nAfTës 

Leku ka vazhduar të vlerësohet gjatë 
gjashtëmujorit të parë vitit 2006, si kundrejt 
dollarit amerikan, ashtu edhe kundrejt euros. 
Sidoqoftë, tendenca vlerësuese ndaj euros ka 
qenë më e zbutur gjatë periudhës prill – qershor 
2006. kjo sjellje ka bërë që ndikimi amortizues 

në çmimet e prodhimeve të importuara dhe të naftës të jetë më pak i 
pranishëm. 

Rritja e çmimeve të naftës në tregjet ndërkombëtare u reflektua edhe 
në tregun e brendshëm, duke arritur kulmin në fund të muajit qershor. 
kjo rritje ishte më e fortë se tendenca forcuese e lekut gjatë dy muajve 
të fundit të gjashtëmujorit të parë. për këtë arsye, gjatë tremujorit të dytë 
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Grafik 21. Zhvillimet e treguesve monetarë. 
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Grafik 22. Zhvillimet në shpenzimet buxhetore. 
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të vitit 2006, rreziku që paraqet faktori ”naftë” 
për inflacionin vendas është konsideruar më i 
pranishëm se më parë. 

ÇMIMET E pRODhIMIT DhE Të kONSUMIT 
Luhatjet në çmimet e prodhimit nuk janë 

transmetuar dukshëm në normën e inflacionit, 
gjatë tremujorit të parë të vitit 2006. Arsyeja për 
këtë mospërputhje mund të jetë fakti që pjesa 
e prodhimit në vend nuk është përcaktuese në 
ofertën e mallrave në tregun shqiptar, duke mos 
ndikuar në mënyrë të drejtpërdrejtë çmimet e 
konsumit. për më tepër, një pjesë e madhe e 
prodhimit vazhdon të rieksportohet. 

IV. ZhVILLIMET MONETARE DhE 
TREGJET FINANCIARE

IV.1 pOLITIkA MONETARE E BANkëS Së 
ShqIpëRISë

Zhvillimet monetare dhe ecuria e treguesve 
makroekonomikë kanë ecur përgjithësisht në 
përputhje me tendencat e parashikuara. Rritja 
e ofertës monetare është realizuar sipas ritmit 
të parashikuar në programin monetar. Sektori 
privat i ekonomisë ka qenë faktori kryesor i 
zgjerimit monetar, ndërsa sektori publik ka 
vepruar në kahun shtrëngues të kërkesës për 
mjete monetare. Ndikimi neto ka rezultuar në 
ruajtje të ritmit të rritjes së ofertës monetare në 
intervalin 10-12 për qind, gjatë pesë muajve 
të parë të vitit. Zhvillimet monetare kanë 
reflektuar ecurinë e qëndrueshme të treguesve 
makroekonomikë dhe rritjen brenda objektivit 
të synuar të nivelit të përgjithshëm të çmimeve 
në ekonomi. Banka e Shqipërisë ka ndjekur një 
politikë monetare neutrale në gjashtë muajt e 
parë të vitit 2006.

Ruajtja e pandryshuar e normës bazë të 
interesit ka zgjatur që prej muajit mars të vitit 
2005, kur Banka e Shqipërisë realizoi uljen prej 
0.25 pikë përqindjeje. prej këtij muaji, norma e 
interesit të aplikuar në marrëveshjet e riblerjes 
ka qenë 5.0 për qind. Megjithatë, normat 
e interesit në tregjet e parasë kanë ruajtur 
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Grafik 23. Ndryshimet vjetore në çmimet e naftës
dhe kursi i këmbimit i lekut kundrejt dollarit

(krahu i djathtë).
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Grafik 24. Ecuria e çmimeve të konsumit
 dhe e çmimeve të prodhimit.
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Grafik 25. Ecuria e normës bazë të interesit
(në përqindje).
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tendenca të lehta rënëse. Norma mesatare e ponderuar e interesit 
të depozitave të sistemit ka pësuar rënie prej 0.3 pikë përqindjeje në 
muajin maj, kundrejt normës së muajit dhjetor prej 4.46. Gjithashtu, 
normat e interesit të bonove të thesarit me maturim dymbëdhjetëmujor 
dhe tremujor kanë pësuar rënie prej rreth 1.3 dhe 0.3 pikë përqindjesh 
respektivisht, në gjashtë muajt e parë të vitit. Tendencat rënëse vlerësohet 
të jenë rezultat i zhvendosjes së portofolit të letrave me vlerë drejt atyre 
me afat dy dhe trevjeçar. Në tregun e depozitave, tendenca e lehtë 
rënëse është nxitur nga rritja e konkurrencës dhe ulja e përqëndrimit në 
treg, të bankave më të mëdha.

Tendencat e vërejtura në ecurinë e normave të interesit dhe zhvillimet 
në sektorin real, të reflektuara në rritje të kërkesës së brendshme dhe 
në pritshmëri në rritje të presioneve inflacioniste, kanë mbështetur një 
rishikim të qëndrimit të politikës monetare në muajin korrik. Rritja e 
kredisë për sektorin privat përbën një element nxitës të presioneve 
inflacioniste. Nisur nga kjo perspektivë, Banka e Shqipërisë rriti normën 
e interesit të marrëveshjeve të riblerjes, me 0.25 pikë përqindjeje. kjo 
politikë pritet të ndikojë në qëndrueshmërinë e ritmit rritës të kërkesës 
agregate në ekonomi dhe të stabilizojë strukturën valutore të normave 
të interesit në tregun e kredive dhe depozitave.

Gjithashtu, në kuadër të zbatimit të politikës monetare, Banka 
e Shqipërisë ka respektuar objektivat operacionalë të saj për 
gjashtëmujorin e parë të vitit 2006.

Dhjetor ‘05 Mars ‘06 prill ‘06 Maj ‘06 qershor ‘06
Rezerva ndërkombëtare neto e Bankës së Shqipërisë (në milionë dollarë)
Objektivi 1,184 1,117 1,115 1,113 1,112
Aktuale 1,184 1,215 1,219 1,243 1,237
Diferenca -- 98 104.0 129.7 135.5
Mjetet e brendshme neto të Bankës së Shqipërisë (në miliardë lekë)
Objektivi 82.0 85.0 86.7 88.3 90.0
Aktuale 76.7 61.8 65.0 62.5 66.6
Diferenca -5.3 -23.2 -21.7 -25.8 -23.4
kredia e brendshme neto për qeverinë (në miliardë lekë)
Objektivi 306.7 314.6 315.9 317.2 318.7
Aktuale 306.7 300.5 297.1 297.3 --
Diferenca -- -14.1 -18.8 -19.9 --

IV.2 ECURIA E AGREGATëVE MONETARë

Ritmet e rritjes së ofertës monetare gjatë gjashtëmujorit të parë të 
këtij viti kanë qenë afër tendencës historike. Rritja vjetore e parasë së 
gjerë, M3, në muajin maj rezultoi 10.5 për qind ndërsa agregati M2 
shënoi një rritje prej 6.2 për qind në terma vjetorë. krahasuar me të 
njëjtën periudhë të një viti më parë ritmet e zgjerimit monetar janë më 

Tabelë ��. Realizimi i objektivave sasiorë të Bankës së shqipërisë6.

Burimi: Banka e shqipërisë.
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të ulëta. Ecuria e këtyre treguesve, aktualisht 
reflekton kryesisht kërkesën e sektorit privat të 
ekonomisë për mjete monetare. kërkesa për 
mjete monetare e sektorit publik për financimin 
e deficitit fiskal, e parashikuar për vitin 2006, 
pritet të realizohet tërësisht në gjysmën e dytë 
të vitit. Një zhvillim i tillë do të nxitë ritëm më të 
lartë të rritjes së ofertës monetare në pjesën e 
dytë të vitit.

Ndryshe nga tendencat historike, ekspansioni 
monetar i periudhës janar-maj motivohet 
tërësisht nga kërkesa e sektorit privat për 
mjete monetare, ndërsa kërkesa e sektorit 
publik ka patur efekt neutralizues në zhvillimet 
monetare. Gjatë kësaj periudhe, kredidhënia 
për sektorin privat ka dominuar ecurinë e 
agregatëve monetarë. Niveli i përgjithshëm i 
depozitave është rritur me 21.5 miliardë lekë, 
gjatë periudhës janar-maj ose me rreth 5 për 
qind të stokut të depozitave, në muajin dhjetor 
të vitit 2005. Gjatë të njëjtës periudhë të një viti 
më parë depozitat e sistemit u rritën me 32.7 
miliardë lekë, kryesisht si rezultat i qarkullimit më 
të shpejtë të huamarrjes së planifikuar vjetore 
të sektorit publik. Shpërndarja e kërkesës për 
mjete monetare gjatë vitit, tenton të ndikojë në 
përqëndrimin e depozitave në tremujorë me 
kërkesë të lartë për mjete monetare si dhe në 
situatën e likuiditetit të sistemit bankar.

Oferta monetare ka shënuar ndryshime si në 
strukturën kohore, ashtu edhe në atë valutore 
duke tentuar drejt mjeteve më pak likuide dhe 
njëkohësisht drejt mjeteve valutore. Në muajin 
maj, raporti i parasë jashtë bankave ndaj M3 
ishte 23.5 për qind kundrejt raportit prej 24.5 për qind, të regjistruar 
në të njëjtën periudhë të vitit kaluar. Njëkohësisht, raporti i depozitave 
në valutë ndaj M3 rezultoi 27.6 për qind ose 2.9 pikë përqindjeje më i 
lartë se në muajin maj të vitit të mëparshëm.

Normat e interesit në tregun e depozitave në lekë kanë reflektuar 
përgjithësisht tendencën lehtësuese të politikës monetare të Bankës 
së Shqipërisë në tre vitet e fundit. Në kushtet e tendencës rritëse të 
normës së interesit të depozitave në usd, diferenca ndaj interesit në 
lekë është ngushtuar nga rreth 7 pikë përqindjeje në vitin 2003, në 
rreth 1.4 pikë përqindjeje në gjysmën e parë të këtij viti. Në raport me 
interesin e depozitave në euro diferenca e interesit në lekë luhatet në 
rreth 2 pikë përqindjeje, kundrejt rreth 5 pikëve përqindjeje në vitin 
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Grafik 26. Rritja vjetore e M3, M2, depozitave
në lekë dhe në valutë.
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Grafik 27. Raporti i parasë jashtë bankave ndaj M3
dhe i depozitave në valutë ndaj M3 (shkalla djathtas).



Buletini Zyrtar Buletini Zyrtar

vëllimi 8
numër 8

korrik 2006

vëllimi 8
numër 8
korrik 2006

�0 Banka e Shqipërisë Banka e Shqipërisë ��

Buletini Zyrtar Buletini Zyrtar

vëllimi 8
numër 8

korrik 2006

vëllimi 8
numër 8
korrik 2006

�0 Banka e Shqipërisë Banka e Shqipërisë ��

2003. Diferenca në tregun e depozitave në lekë ndaj atyre në euro vjen 
kryesisht si rezultat i uljes së interesit të depozitave në lekë në intervalin 
4.5 – 4.2 pikë përqindje gjatë këtij gjashtëmujori.

Rënia e normave të interesit të depozitave në lekë ndaj atyre në valutë 
është shoqëruar me zhvendosje të strukturës valutore të depozitave 
në favor të depozitave në valutë. Norma e ponderuar e interesit të 
depozitave në lekë, në 5 muajt e parë të vitit 2006, është rreth 2 pikë 
përqindjeje më e lartë se norma e ponderuar e interesit të depozitave 
në euro. Në vitin 2003 kjo diferencë ishte rreth 6.5 pikë përqindjeje. 
Diferenca e interesave të depozitave në lekë ndaj atyre në usd është 
reduktuar nga rreth 7 pikë përqindjeje në vitin 2003, në rreth 1.5 pikë 
përqindjeje në gjysmën e parë të këtij viti.
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Grafik 28. Normat e interesit të depozitave sipas monedhës.
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Grafik 29. Diferenca e normave të interesave në lekë ndaj atyre 
në valutë dhe struktura valutore e depozitave.
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Rritja vjetore e depozitave totale në terma absolutë është dominuar 
nga rritja e depozitave pa afat të sistemit. Niveli i depozitave me afat në 
12 muajt e fundit ka pësuar një rënie prej 3.2 miliardë lekësh, ndërsa 
depozitat pa afat kanë shënuar një rritje vjetore prej 44.9 miliardë 
lekësh. për pasojë, raporti i depozitave me afat ndaj depozitave totale 
është ulur me 7.6 pikë përqindjeje, nga muaji maj i vitit 2005 në muajin 
maj të vitit 2006, duke rënë nga 77.8 për qind në 70.2 për qind. Në 
muajin dhjetor të vitit 2005 ky raport ishte 69.8 për qind7.

Maj Ndryshimi mujor Ndryshimi vjetor
2005 Absolut përqindje Absolut përqindje

para jashtë bankave 138.3 0.1 0.1 7.6 5.8
Depozita totale 449.9 4.0 0.9 48.1 12.0
- në lekë 287.7 1.5 0.5 17.2 6.3
- në valutë 162.2 2.5 1.5 30.9 23.6

Depozita pa afat 134.2 2.5 1.9 44.9 50.3
- në lekë 82.6 1.8 2.2 40.0 94.2
- në valutë 51.6 0.7 1.4 4.9 10.4
Depozita me afat 315.7 1.5 0.5 3.2 1.0
- në lekë 205.1 -0.3 -0.1 -22.9 -10.0
- në valutë 110.6 1.8 1.6 26.1 30.9

M1 220.9 1.9 0.9 47.6 27.5
M2 426.0 1.6 0.4 24.8 6.2
M3 588.2 4.1 0.7 55.7 10.5
Baza monetare 190.7 0.0 0.0 16.2 9.3

Burimi: Banka e shqipërisë.

IV.3 këRkESA E BRENDShME

IV.3.1 Mjetet valutore neto

Mjetet valutore të sistemit bankar kanë 
shënuar nivelin 2.1 miliardë usd, në fund të 
muajit maj të vitit 2006. Gjatë pesë muajve të 
parë të vitit, mjetet valutore u rritën me 187.9 
milionë usd. kontributin më të ndjeshëm në 
këtë rritje e ka dhënë rritja e rezervës valutore 
neto të Bankës së Shqipërisë me 144.5 milionë 
usd. Rritja në rezervat valutore ka ardhur si 
pasojë e blerjes së valutës nga ana e Bankës 
së Shqipërisë, të ardhurave nga privatizimi i 
Bankës Italo-Shqiptare, si edhe si pasojë e 
efektit të kursit të këmbimit euro/usd. Forcimi 
i euros ndaj dollarit amerikan me rreth 8.2 për 
qind, ka bërë që të rritet vlera e investimeve në 
euro të shprehura në usd.

Tabelë �6. Ecuria e 
treguesve monetarë në 
muajin maj (në miliardë 
lekë).
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Grafik 30. Mjetet valutore neto të
sistemit bankar (milionë usd).
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hyrje – daljet valutore në bankat tregtare kanë rezultuar në rritje të 
mjeteve valutore neto me rreth 43.4 milionë usd, që nga fillimi i vitit. 
kjo ecuri i detyrohet ritmit më të lartë të rritjes së depozitave në valutë, 
krahasuar me ritmin e rritjes së kredive në valutë. Rritja e detyrimeve 
valutore të shprehura si kredi nga jorezidentët me rreth 36.9 milionë 
usd gjatë kësaj periudhe, ka ndikuar në uljen e mjeteve valutore neto 
të bankave tregtare.

IV.3.2 kërkesa e qeverisë për para

Në fund të muajit maj, suficiti buxhetor arriti nivelin 8.9 miliardë 
lekë. Ndryshe nga përvoja e viteve të kaluara, pakësimi i kërkesës së 
qeverisë për para ka rezultuar në financim negativ të deficitit nga ana e 
sistemit bankar. Niveli negativ i financimit të brendshëm arriti në rreth 2.8 
miliardë lekë në muajin maj, ndërkohë që depozitat e qeverisë arritën në 
6.1 miliardë lekë. Realizimi i huamarrjes së planifikuar nga qeveria për 
financimin e deficitit buxhetor për vitin 2006, pritet të çojë në përqëndrim 
të kërkesës për para të qeverisë, në pjesën e dytë të vitit.

Gjatë këtij viti ka vazhduar ulja e peshës 
së huamarrjes së brendshme të qeverisë në 
ofertën monetare si dhe e efektit dominues të 
huamarrjes së brendshme, në strukturën kohore 
të normave të interesit të letrave me vlerë. 
qeveria ka vazhduar të emetojë bono thesari 
në të tre maturitetet, me synim rinovimin dhe 
zgjatjen e afateve të maturimit të letrave me 
vlerë. Efekti neto i bonove të thesarit, të emetuara 
gjatë pjesës së parë të vitit, rezulton negativ pasi 
maturimi i tyre tejkalon masën e emetuar. 

qeveria ka emetuar obligacione dy dhe 
trevjeçare gjatë pjesës së parë të vitit, respektivisht 
në masat 6 miliardë lekë dhe 3.5 miliardë lekë. 
pjesë e financimit të brendshëm në muajin 
maj, kanë qenë të ardhurat nga privatizimi në 
masën 2.1 miliardë lekë8. Teprica fiskale e këtij 
gjashtëmujori është investuar në bankat e nivelit 

të dytë në formën e repove të anasjellta. Niveli i tyre në muajin maj 
arriti në 9 miliardë lekë.

IV.3.3 kredia për ekonominë

kredia për ekonominë në fund të muajit maj arriti në 146.5 miliardë 
lekë. Gjatë periudhës janar-maj, teprica e kredisë shënoi një rritje prej 
24.5 miliardë lekësh. kjo rritje është 30 për qind më e lartë sesa rritja e 
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Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 31. Financimi i deficitit buxhetor
 (në miliardë lekë).
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tepricës së kredisë në të njëjtën periudhë të një viti më parë. Në muajin 
maj, kredia u rrit me 65.1 për qind duke qenë më e ulët se norma 
vjetore e rritjes së kredisë prej 74.3 për qind në muajin dhjetor 2005. 
Rritja vjetore e kredisë ka ndjekur një tendencë rënëse që prej muajit 
dhjetor të vitit 2005.

Teprica e kredisë për ekonominë në raport 
me pBB-në në gjysmën e parë të vitit llogaritet 
në rreth 17 për qind, kundrejt raportit prej 14.6 
për qind të vlerësuar në fund të vitit 2005. 
Gjithashtu, kërkesa më e lartë e sektorit privat 
për mjete monetare është reflektuar në rritjen 
e dukshme të peshës së tepricës së kredisë 
ndaj ofertës monetare (M3). Raporti i tepricës 
së kredisë ndaj M3 në muajin maj, ishte 24.9 
për qind ose 3.8 pikë përqindjeje më i lartë se 
në muajin dhjetor. kundrejt muajit maj të vitit 
2005, ky raport është 8.2 pikë përqindjeje më 
i lartë.

Rritja e kontributit të kredisë për sektorin 
privat në zgjerimin e ofertës monetare është 
në përputhje me tendencën e parashikuar në 
periudhën afatmesme. kjo tendencë është në 
linjë me rritjen e rolit ndërmjetësues të sistemit 
bankar në ekonomi dhe shoqërohet me ndryshime në dinamikën e 
zhvillimeve monetare. Ritmet më të larta të rritjes së kredisë kundrejt 
ritmeve historike janë në përputhje me zgjerimin e bazës së kredisë nga 
sektori bankar për ekonominë.

Gjatë pesë muajve të parë të këtij viti janë akorduar 55 miliardë lekë 
kredi e re ose rreth 33 për qind më tepër se sa një vit më parë. Në 
strukturën e kredisë së re, vihet re tendenca e bankave për të akorduar 
më tepër kredi në terma afatgjatë, kredi për individët dhe kredi në 
monedhën vendase. 

Teprica e kredisë në lekë është rritur mesatarisht me 1.7 miliardë 
lekë në muaj gjatë 5 muajve të parë të vitit 2006, një rritje kjo 
rreth 72 për qind më e lartë se sa rritja mesatare e së njëjtës 
periudhë të një viti më parë. Norma vjetore e rritjes së kredisë 
në lekë për muajin maj, ishte 112 për qind. Në fund të muajit 
maj, portofoli i kredisë në lekë arriti në 27.2 për qind të totalit të 
kredisë për ekonominë, kundrejt raportit 25.6 për qind të vlerësuar 
në muajin dhjetor. Rritja e peshës së kredisë në lekë ndaj totalit 
të kredisë është rezultat i tendencës së kreditimit të individëve në 
lekë, ndërkohë që ritmi i rritjes së kredisë në lekë për biznesin ka 
ruajtur trendin zbritës.
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Grafik 32. Ecuria e raportit të kredisë ndaj M3 dhe
PBB-së (shkalla majtas) dhe norma vjetore e rritjes

së tepricës së kredisë (shkalla djathtas).
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Zhvillime pozitive në muajt e parë të vitit 2006 ka paraqitur kredia 
afatgjatë. pesha e kësaj kredie në portofolin e kredisë totale në fund 
të muajit maj arriti në 38.3 për qind. Zgjatja e maturiteteve të kredisë 
është një nga arsyet kryesore për ritmin e lartë të rritjes së portofolit 
të kredisë. pesha e kredisë afatshkurtër ka shfaqur tendencë rënëse. 
kreditë afatshkurtra kërkohen nga bizneset kryesisht për mbulimin e 
nevojave afatshkurtra për likuiditet.

2003 2004
2005 2006

T1 T2 T3 T4 Mars prill Maj
Totali i kredisë (në mld lekë) 50.7 69.3 79.0 95.9 106.0 121.9 134.6 140.0 146.5
kredi për individët 24.5 30.6 31.0 30.8 31.4 31.6 31.9 31.7 31.9
kredi për biznes 75.5 69.4 69.0 69.2 68.6 68.4 68.1 68.3 68.1
kredi afatshkurtër 46.0 34.0 34.1 33.7 31.6 32.8 32.3 32.0 46.0
kredi afatmesme 33.3 36.0 34.5 33.1 31.2 30.3 29.9 29.7 33.3
kredi afatgjatë 20.7 30.0 31.4 33.1 36.9 37.0 37.8 38.3 20.7
kredi në lekë 19.6 19.5 20.1 22.9 23.7 25.5 26.0 26.3 27.1
kredi në valutë 80.4 80.5 79.9 77.1 76.3 74.5 74.0 73.7 72.9

Në shpërndarjen sektoriale të kredisë vihet re tendenca për rritjen e 
kreditimit drejt sektorëve që kanë nevojë për investime afatgjata, siç 
dëshmohet nga rritja e kredisë për pasuri të paluajtshme dhe për ndërtim. 
kredia konsumatore ka regjistruar gjithashtu, rritje të vazhdueshme. 
kredia për sektorin e bujqësisë ka mbetur në nivele të përafërta me atë 
të dhjetorit të vitit 2005. Dega më e kredituar e ekonomisë vazhdon të 
jetë tregtia, e cila ka tërhequr rreth 19.9 për qind të portofolit total të 
kredisë.
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Grafik 33. Normat vjetore të rritjes së kredisë.

Tabelë ��. Tregues të tepricës së kredisë në përqindje ndaj totalit.

Burimi: Banka e shqipërisë.
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Tabelë �8. kreditimi i ekonomisë sipas degëve të ekonomisë.
 2002 2003 2004 T1 ‘05 T2 ‘05 T3 ‘05 T-4 ‘05 T1-06 Maj 06
Bujqësia, Gjuetia dhe Silvikultura 0.8 1 1.5 1.5 1.5 2.4 2.7 2.2 2.29
Industria përpunuese 17 17 17.1 16.7 15.6 13.9 16.8 14.2 13.05
Ndërtimi 8.6 10 9.8 11.2 11.2 12.8 13.8 13.0 13.21
Tregtia, riparimi i automobilave 
dhe i artikujve shtëpiakë 0.4 34 23.3 20.6 19.1 20.0 15.9 19.0 19.90

hotele dhe Restorante 6 6 8.3 5.2 4.7 4.4 13.0 4.18 4.72
pasuritë e patundshme 9.1 13 9.8 14.7 13.5 13.9 23.1 14.6 15.66
Të tjera 18.1 19 30.2 30.1 34.3 32.6 33.2 32.3 31.2
Totali 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Burimi: Banka e shqipërisë.

Tabelë ��. Ecuria e kredisë së re në vite (në % ndaj totalit).
2005

2004 T1 T2 T3 T4 T1 Maj
kredia e re (në mld lekë) 99.7 22.1 32.8 32.1 32.9 29.5 13.6
kredi afatshkurtër 62.54 53.2 47 47.4 48.7 46 42.5
kredi afatmesme 22.53 22.4 31 30.3 25.6 29 24.1
kredi afatgjatë 14.93 24.4 22 22.2 25.7 25 33.4
Lekë 32.59 30.1 32.8 30.2 31.4 29 33.8
Valutë 67.41 70 67.2 69.8 68.6 71 66.2

Burimi: Banka e shqipërisë.

IV.4 TREGJET FINANCIARE, NORMAT E INTERESIT DhE kURSI I 
këMBIMIT

Niveli më i lartë i tepricës së likuiditetit në treg kundrejt niveleve 
të vërejtura në gjashtëmujorin e mëparshëm, ka favorizuar uljen e 
normave të interesit në lekë gjatë gjashtëmujorit të parë të këtij viti. 
Tendenca e normave të interesit në lekë ka qenë rënëse, ndonëse 
politika monetare e ndjekur nga Banka e Shqipërisë ka ruajtur kahun 
neutral, në gjashtë muajt e parë të vitit. Në përgjithësi, rënia e normave 
të interesit në lekë është në linjë me tendencën e vërejtur në tre vitet e 
fundit. Ulja e normave të interesit është vërejtur në tregun primar, në 
tregun e obligacioneve qeveritare dhe në tregun e marrëveshjeve repo/
të anasjellta, repo me çmim të papërcaktuar.

Yield-i periudha
Bono thesari 3-mujore 4.86 Shkurt 2006
Bono thesari 6-mujore 5.43 qershor 2006
Bono thesari 12-mujore 5.72 Maj 2006
Obligacione 2-vjeçare 6.30 Maj 2006
Obligacione 3-vjeçare 7.50 Maj 2006
Repo 1-mujore 5.18 qershor 2006
Repo 3-mujore 5.19 Mars 2006

Burimi: Banka e shqipërisë.

për shkak të normës së ulët mesatare të inflacionit, normat e ulëta 
nominale të interesit janë shoqëruar me norma pozitive reale të 
interesit. Ulja e normave të interesit është shoqëruar me ulje të kostos 
së ndërmjetësimit financiar për ekonominë.

Tabelë 20. nivelet më të 
ulëta historike të normave të 
interesit në lekë.
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portofoli i sistemit bankar në bonot e 
thesarit është ulur si pasojë e kërkesës më të 
ulët të qeverisë për këtë mjet financimi. Në të 
njëjtën kohë është rritur vëllimi i investimeve në 
maturitete më të gjata - obligacionet dyvjeçare 
dhe trevjeçare të qeverisë – gjë që ka rezultuar 
në një rritje prej 0.7 miliardë lekësh të investimit 
të sistemit bankar në letrat me vlerë të qeverisë9. 
Në kushtet e tepricës së likuiditetit në treg, prirja 
e përgjithshme e yield-eve ka qenë rënëse, me 
përjashtim të atyre për bonot e thesarit tremujore, 
për të cilat interesimi ka qenë relativisht më i 
vogël. Yield-et janë luhatur nga vlera minimale 
4.90 për qind në prill, në 5.23 për qind në 
qershor10.

Gjatë viteve 2005-2006, nga njëri 
gjashtëmujor në tjetrin, tregu primar është 

karakterizuar nga ngushtimi i spread-it midis maturiteteve 3-mujore, 
6-mujore dhe 12-mujore.

Dhjetor 2004 qershor 2005 Dhjetor 2005 qershor 2006
2.01% 1.73%  1.50%   0.51% 

Burimi: Banka e shqipërisë.

Ndryshe nga tregjet e tjera, tregu ndërbankar 
nuk ka manifestuar tendencë rënëse të normave 
të interesit, por është karakterizuar nga 
stabiliteti i tyre dhe pozicionimi shumë pranë 
normës bazë të interesit. Aktiviteti huamarrës 
në tregun ndërbankar ka ruajtur pothuajse të 
njëjtin intensitet si në gjysmën e dytë të vitit të 
kaluar, pavarësisht nga kushtet e ndryshme të 
likuiditetit. Niveli mesatar ditor i huamarrjes 
njëditore gjatë gjashtëmujorit të parë të vitit 
2006, shënoi vlerën 0.7 miliardë lekë, ndërsa 
ai i huamarrjes shtatëditore shënoi vlerën 0.9 
miliardë lekë. 

Në këtë periudhë, në tregun ndërbankar janë 
arritur nivelet më të ulëta historike të spread-it 
midis interesave të huamarrjeve njëditore dhe 
atyre shtatëditore.

krahas politikës neutrale të Bankës së Shqipërisë dhe stabilitetit në 
treg, në këtë ecuri ka ndikuar edhe ndryshimi i korridorit të lehtësive 
mbështetëse nga asimetrik në korridorin më të ngushtë simetrik, në 
historinë e përdorimit të këtyre lehtësive13.
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Grafik 34. Yield-i i bonove të thesarit. 
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Grafik 35. Normat e interesit në treg ndërbankar
dhe politika monetare12.

Tabelë 2�. Diferenca midis 
normave të interesit të bonove 

të thesarit me afate maturimi 
�2-mujore dhe �-mujore��.
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Gjatë gjashtëmujorit të parë të vitit 2006, ndryshe nga gjashtëmujori 
i mëparshëm, tregu i depozitave në lekë është karakterizuar nga ulja e 
vazhdueshme e normave të interesit për të gjitha afatet, e veçanërisht 
për depozitat 24-mujore dhe 12-mujore. Diferenca midis interesave 
të kredive dhe depozitave në lekë, ka qenë e qëndrueshme dhe është 
luhatur pranë nivelit 8.0 për qind si për afatet 6-mujore, ashtu edhe 
për ato 12-mujore. ky nivel i spread-it është ende i lartë, pasi ndikohet 
kryesisht nga shkalla e rrezikut që mbart kredidhënia në lekë.

Gjatë gjysmës së parë të vitit 2006, interesat e kredive të akorduara 
në lekë janë ulur, duke ndjekur rënien e interesave të depozitave në 
lekë dhe të bonove të thesarit. Në të njëjtën kohë, interesat e kredive në 
valutë janë rritur, duke ndjekur rritjen e interesave libor e euribor dhe të 
depozitave në valutë.

Një tjetër karakteristikë e tregut të kredive ka qenë ngushtimi i spread-
it midis interesave të kredive të afateve të ndryshme si në kreditë në 
lekë dhe në ato në valutë, gjë që dëshmon stabilitet të tregjeve dhe të 
pritshmërive për normat e interesit.

Interesat e depozitave në valutë në tregun bankar, janë rritur përgjatë 
gjashtë muajve të kaluar, si rezultat i shtrëngimit të politikës monetare 
nga Fed-i dhe Banka qendrore Evropiane në këtë periudhë. Ulja e 
interesave të depozitave në lekë nga njëra anë dhe rritja e interesave të 
depozitave në valutë nga ana tjetër, kanë çuar në ngushtimin e spread-it 
midis interesave të depozitave në lekë me ato në 
valutë, të cilat në disa raste, arritën nivelet më të 
ulëta historike.

Në muajin maj 2006 diferenca midis interesave 
nominalë të depozitave në lekë dhe usd, arriti 
nivelet më të ulëta historike në afatet gjashtë dhe 
dymbëdhjetëmujore, duke rezultuar përkatësisht 
1.19 për qind dhe 1.17 për qind.

kuRsi i këmBimiT
Leku ka shfaqur tendenca mbiçmuese kundrejt 

dollarit ndërsa ka qenë relativisht i qëndrueshëm 
kundrejt euros, gjatë gjashtëmujorit të parë të 
vitit. Në terma vjetorë leku vazhdon të jetë i 
forcuar ndaj të dyja monedhave kryesore dollarit 
dhe euros, përkatësisht rreth 4.4 dhe 0.4 për 
qind. Zhvillimet në tregun valutor ndërkombëtar janë reflektuar në 
kursin e këmbimit të lekut me dollarin amerikan. përsa i përket kursit të 
këmbimit lek/euro, zhvillimet në tregun ndërkombëtar janë neutralizuar 
nga gjallërimi i presioneve të brendshme forcuese të lekut kundrejt euros. 
Në terma efektivë nominalë leku është vlerësuar me 1.3 për qind. Në 
fund të muajit qershor, normat e këmbimit të lekut me dy monedhat 
kryesore ishin përkatësisht 97.1 lek/usd dhe 123.3 lek/euro.
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Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 36. Spread-i i interesave të depozitave 
lekë - valutë në terma nominalë.



Buletini Zyrtar Buletini Zyrtar

vëllimi 8
numër 8

korrik 2006

vëllimi 8
numër 8
korrik 2006

�8 Banka e Shqipërisë Banka e Shqipërisë ��

Buletini Zyrtar Buletini Zyrtar

vëllimi 8
numër 8

korrik 2006

vëllimi 8
numër 8
korrik 2006

�8 Banka e Shqipërisë Banka e Shqipërisë ��

V. ECURIA EkONOMIkE GJATë VITIT 2006

Stabiliteti makroekonomik i arritur gjatë viteve të fundit, ka krijuar 
kushte të përshtatshme për një rritje të qëndrueshme ekonomike. 
Ekonomia shqiptare ka treguar një rezistencë të kënaqshme ndaj 
problemeve të shkaktuara nga mungesa e energjisë elektrike gjatë 
fundit të vitit 2005 dhe fillimit të vitit 2006. Rritja ekonomike vlerësohet 
të jetë rreth 5.0 për qind për vitin 2006. ky parashikim ishte mbështetur 
në ngadalësimin e pritur të aktivitetit ekonomik gjatë tremujorit të 
parë të vitit (si pasojë e problemeve të energjisë) dhe në rekuperimin 
e vrullshëm të tij në tremujorët pasardhës. Ndërkohë, të dhënat e 
tremujorit të parë tregojnë për një nivel të lartë të aktivitetit ekonomik, 
duke sugjeruar se parashikimi i rritjes ekonomike për vitin 2006 mund 
të jetë disi konservator.

2002 2003 2004 2005 2006*
Treguesit e ekonomisë reale (në përqindje)
Rritja reale e pBB 2.9 5.7 5.9 5.5 5.0
Rritja vjetore e IÇk (mesatare) 5.4 2.4 2.7 2.4 3.0
pBB nominale (miliardë lekë) 624.7 682.7 766.4 836.9 899.7
Sektori i jashtëm (në përqindje ndaj pBB-së)
Bilanci tregtar -25.9 -25.1 -21.7 -24.1 -24.5
Bilanci korent -10.0 -8.1 -5.5 -7.8 -8.1
Treguesit fiskalë (në përqindje ndaj pBB-së)
Deficiti fiskal -6.6 -4.5 -5.1 -3.6 -3.8
huamarrja e brendshme 3.3 2.9 2.3 2.7 2.3
Treguesit monetarë (në përqindje)
Rritja e Ofertës Monetare 5.7 8.7 13.4 13.8 13.6
Rritja e kredisë për ekonominë 38.3 31.0 37.1 73.5 51.0
Normat e interesit të bth 12-m14 12.0 9.5 8.1 6.9 --
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Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 37. Kursi nominal efektiv i këmbimit (NEER).
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Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 38. Ndryshimet vjetore në 
kursin e këmbimit.

Tabelë 22. Treguesit kryesorë makroekonomikë.

* Parashikime
Burimi: fmn, ministria e financave, Banka e shqipërisë, insTAT.
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Rritja ekonomike gjatë vitit 2006 do të mbështetet kryesisht në 
rritjen e kërkesës së brendshme të ekonomisë. kjo rritje do të nxisë 
aktivitetin e sektorit privat të ekonomisë, ndërkohë që pesha e sektorit 
publik do të vazhdojë të jetë në rënie. Megjithë rritjen e kapaciteteve 
prodhuese të ekonomisë, parashikimet fillestare dhe ecuria e tremujorit 
të parë, tregojnë se rritja e kredisë së brendshme do të shoqërohet me 
një thellim të mëtejshëm të deficitit të bilancit tregtar dhe të deficitit të 
llogarisë korente. Duke reflektuar zgjerimin e importeve, ky fakt nuk 
duhet konsideruar shqetësues në periudhën afatshkurtër, për sa kohë 
që ato orientohen drejt importit të makinerive dhe lëndëve të para, 
të cilat shërbejnë për rritjen e prodhimit vendas në një kohë të dytë. 
Gjithsesi, një nga sfidat e politikave ekonomike për Shqipërinë gjatë 
periudhave të ardhshme do të jetë nxitja e eksporteve shqiptare apo 
zhvillimi i industrive, të cilat zëvendësojnë importet. Një hap i tillë do 
të jetë i domosdoshëm për vendosjen e rritjes ekonomike dhe rritjen e 
mirëqenies mbi baza të qëndrueshme.

Në aspektin e brendshëm, ambienti ekonomik gjatë vitit 2006 do të 
përfitojë nga një konsolidim i mëtejshëm i financave publike, i reflektuar 
në nivelin e ulët të deficitit buxhetor dhe në uljen e mëtejshme të 
huamarrjes së brendshme. këto zhvillime do të mbështesin konsolidimin 
e mëtejshëm të stabilitetit makroekonomik, uljen e dominimit fiskal 
dhe zgjerimin e hapësirave për mbështetjen me kredi të sektorit 
privat. Gjithashtu, në një plan më analitik, paketa e rishikuar fiskale 
parashikon masa për lehtësimin e barrës fiskale të bizneseve dhe 
rritjen e investimeve në infrastrukturë. Realizimi i suksesshëm i kësaj 
pakete nënkupton rritjen e hapësirave dhe të kapaciteteve prodhuese 
të ekonomisë. Ajo do të krijojë mundësi për një pjesëmarrje më të 
gjerë të forcës së punës në aktivitetin prodhues dhe në thithjen e një 
niveli më të lartë investimesh, çka do të ketë pasoja pozitive për rritjen 
ekonomike në periudhën e ardhshme.

Nëpërmjet angazhimit të saj për ruajtjen e stabilitetit monetar në 
ekonomi, Banka e Shqipërisë do të mbështesë më tej kuadrin e rritjes 
ekonomike. Në përgjigje të rritjes së presioneve inflacioniste, rritja 
e fundit e normës bazë të interesit do të ndihmojë në admistrimin e 
nivelit të inflacionit, të pritjeve inflacioniste dhe të normave afatgjata 
të interesit. Duke faktorizuar edhe këtë lëvizje, zhvillimet monetare të 
parashikuara në programin monetar, priten t’i japin një impuls pozitiv 
aktivitetit ekonomik për vitin 2006. Zhvillimi më i spikatur monetar 
për vitin 2006 do të vazhdojë të jetë rritja e shpejtë e kreditimit të 
ekonomisë. Në terma relativë, teprica e kredisë për ekonominë është 
parashikuar të rritet me 51 për qind gjatë vitit 2006. kjo rritje reflekton 
një ngadalësim të natyrshëm krahasuar me ritmet e vitit 2005, po të 
kemi parasysh bazën e ulët nga e cila ka nisur ky proces në vitin 2004. 
Megjithatë, ky proces nënkupton një injektim të konsiderueshëm prej 
63.4 miliardë lekësh të fondeve të sistemit bankar, në mbështetje të 
bizneseve dhe konsumit të ekonomisë.
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programi monetar i rishikuar inkuadron impaktin e pozicionit fiskal të 
qeverisë me zhvillimet monetare në sektorin privat të ekonomisë, duke 
garantuar përmbushjen e objektivit të inflacionit. Në përputhje me këtë 
rishikim, oferta monetare parashikohet të rritet me ritme më të larta. 
Në gjysmën e parë të vitit, pozicioni fiskal i qeverisë ka rezultuar në 
neutralizimin e efektit zgjerues të rritjes së kredisë për sektorin privat. 
Në total gjatë vitit 2006, kërkesa e qeverisë për financim të brendshëm 
të deficitit buxhetor parashikohet të jetë afërsisht e njëjtë me vitin 2005, 
rreth nivelit 20 milardë lekë. kërkesa për mjete monetare e sektorit 
publik pritet të realizohet tërësisht në gjysmën e dytë të vitit.

Në përputhje me këto tendenca, programi monetar i rishikuar 
parashikon rritje të ofertës monetare prej rreth 13.6 për qind. Rritja 
e ofertës monetare gjatë vitit 2006 pritet të nxisë më tej uljen e 
shpejtësisë së parasë, një tendencë e parashikuar në planin afatmesëm 
të hartimit të programit monetar dhe në linjë me zhvillimet tranzitore 
të ekonomisë. kjo rritje parashikohet të jetë konsistente me një rritje të 
nivelit të përgjithshëm të çmimeve në ekonomi afër objektivit prej 3 për 
qind, në kushtet e ruajtjes së stabilitetit makroekonomik dhe ekuilibrit 
të jashtëm të ekonomisë. 

Rritja e agregatit M3, si treguesi i gjerë i ofertës monetare, do të 
monitorohet nëpërmjet kontrollit të objektivave operacionalë të Bankës 
së Shqipërisë, Rezervës Ndërkombëtare Neto (RNN) dhe Mjeteve të 
Brendshme Neto (MBN). Administrimi i këtyre dy komponentëve të 
parasë rezervë, sipas objektivave të përcaktuar në marrëveshjen 
me FMN dhe të inkuadruar në programin monetar, do t’i shërbejë 
mbikëqyrjes së rritjes së ofertës monetare.
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Grafik 1. Treguesi i shitjeve reale
(në vlerë absolute). 

Grafik 2. Inflacioni vjetor
(në përqindje).

Grafik 3. Kontributi i grupeve kryesore në
inflacionin vjetor (në pikë përqindjeje).

Grafik 4. Shpenzime fiskale kumulative 
dhe aktuale (në përqindje).

Grafik 5. Deficiti total dhe primar
(në përqindje).

Grafik 6. Llogaria korente dhe deficiti tregtar
në përqindje të PBB-së. 

Grafik 7. Rritja vjetore e importeve dhe
eksporteve (në përqindje).

Grafik 8. Bilanci mujor tregtar dhe
llogaria korente (në miliardë usd).
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INFLACIONI.
 

Tabelë �. norma vjetore e inflacionit (në përqindje).
2001 2002 2003 2004 2005 2006

Janar 2.2 6.5 0.0 3.3 3.3 1.4
Shkurt 1.5 7.6 1.1 4.4 1.8 1.3
Mars 2.9 7.5 1.3 4.0 1.6 1.5
prill 3.0 6.5 2.3 3.2 1.3 2.4
Maj 2.5 4.6 2.8 2.6 2.0 3.1
qershor 4.0 3.7 2.6 2.9 2.9 2.4
korrik 5.6 4.2 3.0 3.1 1.8
Gusht 4.1 5.5 3.0 2.7 2.3
Shtator 3.5 5.3 2.8 2.0 3.1
Tetor 1.8 5.8 2.9 2.0 3.3
Nëntor 2.8 3.7 3.4 2.2 3.0
Dhjetor 3.5 1.7 3.3 2.2 2.0
Mesatar 3.1 5.2 2.2 3.0 2.4 1.9

Burimi: insTAT.

Tabelë 2. kontributi në inflacionin total i grupeve përbërëse të shportës. 
dhjetor 05 janar 06 shkurt 06 mars 06 prill 06 maj 06 qershor 06

Ushqime dhe pije joalkolike -0.8 -0.16 -0.11 0.16 1.03 1.51 0.79
qira, ujë, lëndë djegëse, energji 2.26 0.94 0.93 0.85 0.84 1.00 1.04
Transport 0.24 0.26 0.1 0.14 0.13 0.23 0.24
hotele, kafe dhe restorant. 0.21 0.21 0.19 0.20 0.22 0.22 0.22
Të tjera 0.15 0.14 0.10 0.11 0.12 0.10 0.11
Totali 2.06 1.39 1.33 1.48 2.35 3.10 2.40

 Burimi: insTAT, Banka e shqipërisë.

AGREGATëT MONETARë.

Tabelë �. Ecuria e treguesve monetarë (në miliardë lekë).
Maj 06 Ndryshimi mujor Ndryshimi vjetor 

Absolut përqindje 2006 Absolut 
paraja jashtë bankave 138.3 0.1 0.1 138.3 0.1
Depozitat totale 449.9 4.0 0.9 449.9 4.0
- në lekë 287.7 1.5 0.5 287.7 1.5
- në valutë 162.2 2.5 1.5 162.2 2.5

Depozita pa afat 134.2 2.5 1.9 134.2 2.5
- në lekë 82.6 1.8 2.2 82.6 1.8
- në valutë 51.6 0.7 1.4 51.6 0.7
Depozita me afat 315.7 1.5 0.5 315.7 1.5
- në lekë 205.1 -0.3 -0.1 205.1 -0.3
- në valutë 110.6 1.8 1.6 110.6 1.8

M1 220.9 1.9 0.9 220.9 1.9
M2 426.0 1.6 0.4 426.0 1.6
M3 588.2 4.1 0.7 588.2 4.1
Baza monetare 190.7 0.0 0.0 190.7 0.0

Burimi: Banka e shqipërisë.

Tabelë �. Ecuria e treguesve të mVn sipas grupeve kryesore (në milionë usd).
Maj 06 Ndryshimi mujor Ndryshimi vjetor

Mjete valutore neto  2,197.7   51.1   253.2 
Mjete valutore    
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Banka e Shqipërisë  1,569.5 42.8 246.757
BpD   929.0 1.7 31.266
Deturime valutore
Banka e Shqipërisë   107.3 1.4 -2.917
BpD   193.4 -8.0 27.731

Burimi: Banka e shqipërisë.

Tabelë �. Ecuria e treguesve të kredisë neto për qeverinë sipas grupeve kryesore.
 Maj 06 Ndryshime mujore Ndryshime vjetore
pretendime ndaj qeverisë neto 268.03 -2.8 -13
Banka e Shqipërisë  
BpD 50.95 -2 -5.9
Depozita pranë Bankës së Shqipërisë 217.08 -0.8 -7.1
Deficiti buxhetor 6.8 2.1 3.8

Burimi: Banka e shqipërisë.

Tabelë 6. Tregues të tepricës së kredisë në përqindje ndaj totalit.
2003 2004 T-1 ‘05 T-2 ‘05 T-3 ‘05 T-4 ‘05 T1-06 Maj ‘06

Teprica e kredisë (në miliardë lekë) 50.7 69.3 79.0 95.9 106.0 121.9 134.6 146.5
kredi afatshkurtër 46.0 34.0 34.1 33.7 31.6 32.8 31.9 32.1
kredi afatmesme 33.3 36.0 34.5 33.1 31.2 30.3 30.3 29.7
kredi afatgjatë 20.7 30.0 31.4 33.1 36.9 37.0 37.8 38.2
kredi për individët 24.5 30.6 31.0 30.8 31.4 31.6 31.9 31.9
kredi për sektorin privat 75.5 69.4 69.0 69.2 68.6 68.4 68.1 68.1
 Lekë 19.6 19.5 20.1 22.9 23.7 25.5 26.0 27.1
Valutë 80.4 80.5 79.9 77.1 76.3 74.5 74.0 146.5

Burimi: Banka e shqipërisë.

Tabelë �. Ecuria e kredisë për degët më kryesore të ekonomisë. 
2002 2003 2004 T1 ‘05 T2 ‘05 T3 ‘05 T4 ‘05 T1-06 Maj ‘06

Bujqësia, Gjuetia dhe Silvikultura 0.8 1 1.5 1.5 1.5 2.4 2.71 2.17  2.29 
Industria përpunuese 17 17 17.1 16.7 15.6 13.9 16.8 14.22  13.05 
Ndërtimi 8.6 10 9.8 11.2 11.2 12.8 13.78 13.02  13.21 
Tregtia, riparimi i automobilëve dhe artikujve 
shtëpiakë 0.4 34 23.3 20.6 19.1 20.0 15.9 18.99  19.90 

hotele dhe restorante 6 6 8.3 5.2 4.7 4.4 13.02 4.78  4.72 
pasuritë e patundshme 9.1 13 9.8 14.7 13.5 13.9 23.1 14.56  15.66 
Të tjera 18.1 19 30.2 30.1 34.3 32.6 33.2 32.27  31.2 
Totali 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Burimi: Banka e shqipërisë.

Tabelë 8. Tregues të kredisë së re në përqindje ndaj totalit. 
2005

T1 ‘06 Maj 06
Total 2004 T1 T2 T3 T4

kredia e re (në miliardë lekë) 99.7 22.1 32.8 32.1 32.9 29.4 13.6
kredi afatshkurtër 62.54 53.2 47 47.4 48.7 44.2 42.5
kredi afatmesme 22.53 22.4 31 30.3 25.6 30.1 24.1
kredi afatgjatë 14.93 24.4 22 22.2 25.7 25.7 33.4
kredi në lekë 32.59 30.1 32.8 30.2 31.4 27.7 23.8
kredi në valutë 67.41 70 67.2 69.8 68.6 72.3 66.2

Burimi: Banka e shqipërisë.
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TREGJET FINANCIARE

Tabelë �. normat e interesit në fund të muajit dhe ndryshimi i tyre me periudhat e 
mëparshme (në pikë përqindje).

qershor 06 Ndryshimi qershor 
06-dhjetor 06

Ndryshimi qershor 
06-qershor 05

Norma bazë e interesit 5.00% 0.00 0.00
Tregu ndërbankar
Interesi i tregut ndërbankar 1-ditor 4.21% 0.01 1.71
Interesi i tregut ndërbankar 7- ditor 5.15% -0.31 -0.13
Tregu primar
yield-i i bono thesarit 3- mujore 5.23% -0.18 0.17
yield-i i bono thesarit 6- mujore 5.42% -1.31 -0.98
yield-i i bono thesarit 12- mujore 5.74% -1.17 -1.06
Tregu i obligacioneve
yield-i i obligacioneve 2- vjeçare 6.4% -1.6 -1.2

Burimi: Banka e shqipërisë dhe bankat e nivelit të dytë.

Tabelë �0. normat e interesit dhe ndryshimi i tyre në tregun e depozitave dhe të 
kredive në lekë (në pikë përqindjeje).

Maj 06 Ndryshimi maj 
06-dhjetor 06

Ndryshimi maj 
06-maj 05

Norma bazë e interesit 5.00 0.00 0.00
Interesi i depozitave në lekë
3 – mujore 3.85% -0.22% 0.20%
6 –mujore 4.46% -0.31% 0.05%
12 - mujore 5.08% -0.49% 0.21%
24- mujore 5.91% -0.91% 0.16%
Interesi i kredive në lekë
kredi deri në 6 muaj 12.13% -0.77% -2.47%
kredi 6 muaj- 1 vit 12.73% 0.57% 2.09%
kredi 1-3 vjet 16.28% -1.79% -2.18%
kredi mbi 3 vjet 12.01% -0.22% -0.22%

Burimi: Banka e shqipërisë dhe bankat e nivelit të dytë.

Tabelë ��. normat e interesit të depozitave në valutë (në pikë përqindjeje).

Maj 2006 Ndryshimi maj 
06-dhjetor 05

Ndryshimi maj 
06–maj 05

Fed-norma bazë e interesit 5.0% +0.75 +2.00
Interesi i depozitave në usd
1 – mujore 2.37% 0.01% 0.62%
3 – mujore 2.92% 0.11% 0.85%
6 – mujore 3.27% 0.28% 0.97%
12 - mujore 3.91% 0.35% 0.95%
24 - mujore 3.79% -0.36% 0.41%
ECB-norma bazë e interesit 2.50% +0.25 +0.25
Interesat e depozitave në euro
1 – mujore 2.11% 0.29% 0.44%
3 – mujore 2.38% 0.37% 0.61%
6 - mujore 2.65% 0.45% 0.82%
12 - mujore 2.88% 0.39% 0.92%
24 - mujore 3.07% -0.20% -0.10%

Burimi: Banka e shqipërisë dhe bankat e nivelit të dytë.
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Tabelë �2. spread-i i normës së interesit depozitë - kredi në lekë dhe në valutë . 
spread-i interesit të depozitave:

lek-usd lek-euro
maj 05 maj 06 maj 05 maj 06

3 – mujore 1.58 0.93 1.88 1.47
6 - mujore 2.11 1.19 2.58 1.81
12 -mujore 1.91 1.17 2.91 2.2
spread-i i interesave të kredive:

lek-usd lek-euro
maj 05 maj 06 maj 05 maj 06

6- mujore 6.66 2.64 5.48 4.21
6 mujore -1vit 1.88 3.46 3.64 4.91
1-3 vjet 9.72 5.53 10.0 8.31
mbi 3 vjet 3.58 2.84 4.16 3.8

Burimi: Banka e shqipërisë dhe bankat e nivelit të dytë.
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ShëNIME

1  Organizata e  Vendeve Eksportuese të Naftës.
2 Sipas të dhënave paraprake të Bankës së Shqipërisë, Sektori i 

Bilancit të pagesave.
3  Duke iu referuar kursit nominal efektiv të këmbimit, të llogaritur 

nga Banka e Shqipërisë.
4  Burimi: ISTAT; faqja e internetit http://www.istat.it
5  Burimi: Sekretariati i përgjithshëm i Shërbimit kombëtar Statistikor 

të Greqisë; faqja e internetit: http://www.statistics.gr
6  Objektivat sasiorë të Bankës së Shqipërisë janë pjesë e marrëveshjes 

së re pRGF/EFF 2006-2008 të nënshkruar midis qeverisë Shqiptare, 
FMN-së dhe Bankës së Shqipërisë, në muajin janar të vitit 2006.

7  Zhvendosja në depozita pa afat është pjesërisht rezultat i strategjisë 
së Bankës Raiffeisen për riklasifikimin e disa depozitave me afat në lekë 
në depozita pa afat.

8  Shitja e aksioneve të BISh të zotëruara nga qeveria Shqiptare. 
9  Niveli mesatar ditor i likuiditetit të tepërt në sistemin bankar gjatë 

gjysmës së parë të vitit 2006, shënoi vlerën 8.9 miliardë lekë ose 1.1 
miliardë lekë më shumë se një vit më parë.

10  Raporti midis kërkesës së qeverisë për financimin e deficitit me bono 
thesari dhe ofertës së sistemit bankar ka qenë mesatarisht 1:1.2.

11  krahasimi i spread-ve midis maturiteteve minimale dhe maksimale 
të yield-eve të bonove të thesarit.

12  Vlerat e grafikut tregojnë të dhënat më të fundit në tregun ndërbankar 
si dhe veçojnë interesat në këtë treg, në fund të gjashtëmujorit.

13  ky korridor u ndryshua në korrik të vitit 2005, nga asimetrik (+250/-
300 pikë përqindjeje) në simetrik (+175/-175 pikë përqindjeje).

14  Fundi i periudhës
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REpUBLIkA E ShqIpëRISë
BANkA E ShqIpëRISë
këShILLI MBIkëqYRëS

VENDIM

Nr. 58, datë 26.07.2006

pëR 
ShTYpJEN E kARTëMONEDhëS ShqIpTARE, ME kURS LIGJOR

Në bazë dhe për zbatim të nenit 33 pika 2, nenit 39 pika  2 dhe të 
nenit 43 shkronja “d” të ligjit nr. 8269, datë 23.12.1997 “për Bankën e 
Shqipërisë” si dhe të udhëzimit “Mbi procedurat e shtypjes, rishtypjes dhe 
të emetimit të kartëmonedhave dhe monedhave metalike nga  Banka e 
Shqipërisë”, miratuar me vendimin e këshillit Mbikëqyrës nr. 36, datë 
19.05.2005, neni 3 pikat 3.1, 3.1.1, me propozimin e Departamentit 
të Emisionit, këshilli Mbikëqyrës i Bankës së Shqipërisë,

VENDOSI:

1. Të miratojë (në parim) shtypjen e kartëmonedhës shqiptare, me kurs 
ligjor, me vlerë nominale 2000 lekë, me të dhënat sipas aneksit 1, 
bashkëlidhur.  

2. Me urdhër të Guvernatorit të krijohet grupi i studimit të tematikës që 
do të pasqyrohet në kartëmonedhë.

3. Ngarkohet Departamenti i Emisionit me zbatimin e këtij vendimi.

4. Ngarkohet Departamenti i Marrëdhënieve me Jashtë, Integrimit 
Evropian dhe komunikimit  me publikimin e këtij vendimi.

5. ky vendim hyn në fuqi menjëherë.

SEkRETARI kRYETARI

YLLI  MEMIShA ARDIAN FULLANI
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REpUBLIkA E ShqIpëRISë
BANkA E ShqIpëRISë
këShILLI MBIkëqYRëS

VENDIM

Nr. 59, datë 26.07.2006

pëR 
RIShTYpJEN kARTëMONEDhëS ShqIpTARE, ME kURS LIGJOR

Në bazë dhe për zbatim të nenit 33 pika 2, nenit 39 pikat 2 dhe 3,  
të ligjit nr. 8269, datë 23.12.1997 “për Bankën e Shqipërisë” si dhe 
të udhëzimit “Mbi procedurat e shtypjes,rishtypjes dhe të emetimit të 
kartëmonedhave dhe monedhave metalike nga Banka e Shqipërisë”, 
miratuar me vendimin e këshillit Mbikëqyrës nr. 36, datë 19.05.2005, 
neni 3.1.2 shkronja  b, neni 3.1.3 shkronja b, neni 4, neni 5 pikat 
5.1.1 dhe 5.1.2, me propozimin e Departamentit të Emisionit, këshilli 
Mbikëqyrës i Bankës së Shqipërisë,

VENDOSI:

1. Të miratojë rishtypjen në vitin 2007 të kartëmonedhës shqiptare, me 
kurs ligjor, emetim i serisë së vitit 2001 (të miratuar me vendimin e 
këshillit Mbikëqyrës nr. 80, datë 04.10.2000), me të dhënat sipas 
aneksit 1 bashkëlidhur.

2. Të miratojë ndryshimet në karakteristikat e kartëmonedhave, me kurs 
ligjor, emetim i serisë së vitit 2001, sipas aneksit 2, bashkëlidhur.

3. Ngarkohet Departamenti i Emisionit, me zbatimin e këtij vendimi.

4. Ngarkohet Departamenti i Marrëdhënieve me Jashtë, Integrimit 
Evropian dhe komunikimit  me publikimin e këtij vendimi. 

5. ky vendim hyn në fuqi menjëherë.

SEkRETARI kRYETARI

YLLI  MEMIShA ARDIAN FULLANI
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REpUBLIkA E ShqIpëRISë
BANkA E ShqIpëRISë
këShILLI MBIkëqYRëS

VENDIM

Nr. 60, datë 26.07.2006

pëR 
MIRATIMIN E RREGULLORES

“pëR ShëRBIMIN BIBLIOTEkAR Në BANkëN E ShqIpëRISë”

Në bazë dhe për zbatim të nenit 43, shkronja “f” të ligjit nr. 8269, 
datë 23.12.1997 “për Bankën e Shqipërisë”, ndryshuar me ligjin nr. 
8384, datë 29.07.1998 dhe me ligjin nr. 8893, datë 25.07.2002 “për 
disa shtesa dhe ndryshime në ligjin nr. 8269, datë 23.11.1997 “për 
Bankën e Shqipërisë””, me propozim të Departamentit të Marrëdhënieve 
me Jashtë, Integrimit Evropian dhe komunikimit, këshilli Mbikëqyrës i 
Bankës së Shqipërisë,

VENDOSI:

1. Të miratojë rregulloren “për shërbimin bibliotekar në Bankën e 
Shqipërisë”, sipas tekstit bashkëlidhur këtij vendimi.

2. Ngarkohet Departamenti i Marrëdhënieve me Jashtë, Integrimit 
Evropian dhe komunikimit për zbatimin e këtij vendimi.

3. Ngarkohet Departamenti i Marrëdhënieve me Jashtë, Integrimit 
Evropian dhe komunikimit për publikimin e këtij vendimi në Buletinin 
Zyrtar të Bankës së Shqipërisë.

4. ky vendim hyn në fuqi 15 ditë pas botimit në Buletinin Zyrtar të 
Bankës së Shqipërisë.

SEkRETARI kRYETARI

YLLI  MEMIShA ARDIAN FULLANI
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RREGULLORE

pëR ShëRBIMIN BIBLIOTEkAR Në BANkëN E 
ShqIpëRISë

NENI 1
OBJEkTI

Objekti i kësaj rregulloreje është përcaktimi i rregullave për 
funksionimin e shërbimit bibliotekar në Bankën e Shqipërisë, procedurat 
e porositjes dhe administrimit të literaturës si dhe kushtet e shfrytëzimit 
të saj.

NENI 2
BAZA LIGJORE

kjo rregullore nxirret në zbatim dhe në përputhje me:

1. Ligjin nr. 8269, datë 23.12.1997 “për Bankën e Shqipërisë”, i 
ndryshuar;

2. Ligjin nr. 8576, datë 3.2.2000 “për bibliotekat në Republikën e 
Shqipërisë”, i ndryshuar;

3. Akte të tjera ligjore e nënligjore në Bankën e Shqipërisë.

NENI 3
pëRkUFIZIME

Në zbatim të kësaj rregulloreje, termat e mëposhtëm kanë këtë 
kuptim:

1. “Shërbimi bibliotekar-bibliografik”-është veprimtaria në drejtim të 
kujdesit, ruajtjes dhe mirëmbajtjes së librave, revistave, gazetave, 
klasifikimit, përshkrimit sistematik të botimeve të ndryshme si 
dhe përcaktimit të fushës të cilën ato trajtojnë, përmbledhjen e 
të dhënave nga botimet rreth një çështjeje apo një tematike të 
caktuar si dhe hartimin e treguesve të literaturës në një studim, 
për t’u njohur dhe shfrytëzuar nga përdoruesit e bibliotekës. 

2. “Biblioteka” – është mjedisi ku ruhen, përpunohen dhe vihen 
në dispozicion të  përdoruesve librat, revistat, koleksionet e 
gazetave, serialet në përputhje me rregullat e përcaktuar në këtë 
rregullore.

3. “Fondi i bibliotekës”- është tërësia e mjeteve monetare dhe 
materiale me vlerë, të destinuara në funksion të ushtrimit të 
veprimtarisë së bibliotekës.

4. “Inventari i bibliotekës”- është regjistrimi individual i të gjitha 
librave, materialeve, pajisjeve, orendive bashkë me çmimet e 
tyre, që bëhet për t’ia dhënë në ngarkim specialistit të bibliotekës 
e për të kontrolluar në çdo kohë gjendjen e tyre. 
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5. “përdorues i brendshëm”- është çdo punonjës i Bankës së 
Shqipërisë, si përfitues i shërbimit bibliotekar.

6. “përdorues i jashtëm”- është çdo përfitues i shërbimit bibliotekar 
i cili nuk është punonjës i Bankës së Shqipërisë si: stafi akademik, 
punonjësit e bankave tregtare, studentët e universiteteve dhe 
nxënësit e shkollave të mesme.

7. Literaturë – është tërësia e veprave shkencore – libra, revista, 
serialë, periodikë dhe gazeta – që përbën fondin e bibliotekës.

8. “Titull”- është literatura e cilësuar nëpërmjet një emërtimi të 
veçantë.

9. “kartela personale” – është një dokument që përmban të dhënat 
personale të përdoruesit si dhe të dhënat mbi specifikimin teknik 
të literaturës së vënë në dispozicion të tij, sipas anekseve, 
bashkëlidhur kësaj rregulloreje.

10. “DMJIEk” – Departamenti i Marrëdhënieve me Jashtë, Integrimit 
Evropian dhe komunikimit, në Bankën e Shqipërisë.

11. “Specialist i shërbimit bibliotekar”- është specialisti në DMJIEk, 
i cili kryen veprimtarinë e tij në përputhje me rregulloren për 
“Organizimin dhe funksionimin e DMJIEk” dhe me këtë 
rregullore.

12. “Banka”- është Banka e Shqipërisë.

NENI 4
ShëRBIMI BIBLIOTEkAR-BIBLIOGRAFIk

Shërbimi bibliotekar-bibliografik ofrohet nga një specialist i DMJIEk, 
në përputhje me rregulloren “për organizimin dhe funksionimin e 
Departamentit të Marrëdhënieve me Jashtë, Integrimit Evropian dhe 
komunikimit” dhe vendimit të këshillit Mbikëqyrës ‘’për miratimin e 
strukturës organizative dhe numrit të punonjësve të Bankës ”, si dhe të 
kësaj rregulloreje.

NENI 5
MëNYRA E FUNkSIONIMIT Të ShëRBIMIT BIBLIOTEkAR

1. Shërbimi bibliotekar-bibliografik ofrohet falas dhe në mënyrë 
të barabartë për të gjithë përdoruesit, brenda ambienteve të 
bibliotekës. 

2. Shërbimi bibliotekar - bibliografik ofrohet pesë ditë në javë (nga 
dita e hënë në të premten).

3. Shërbimi bibliotekar - bibliografik ofrohet shtatë orë në ditë (nga 
ora 9.00  - 16.00 )

4. Literatura  shfrytëzohet nga përdoruesit e brendshëm në bibliotekë 
ose mund të tërhiqet kundrejt nënshkrimit të kartelës. 

5. Gazetat e përditshme në shqip dhe në gjuhë të huaj, si rregull 
nuk shërbehen jashtë  bibliotekës.

6. për çdo përdorues mbahet një kartelë personale sipas formës së 
përcaktuar në anekset, bashkëlidhur kësaj rregulloreje. 
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7. për çdo përdorues të brendshëm, në rast të tërheqjes së literaturës 
nga biblioteka, plotësohet aneksi I i kartelës personale.

8. Çdo përdorues i brendshëm, përpara regjistrimit në bibliotekë, 
njihet me rregullat e përdorimit të fondit dhe nënshkruan 
deklaratën përkatëse lidhur me zbatimin e rregullave të përdorimit 
të fondit, sipas  aneksit II, bashkëlidhur kësaj rregulloreje.

9. Fondi i bibliotekës  inventarizohet një herë në vit, sipas rregullave 
në fuqi në Bankën e Shqipërisë.

10. Shërbimi bibliotekar për përdoruesit e jashtëm ofrohet ditën 
e enjte të çdo jave, nga ora 13.00 – 16.00. Në këtë rast 
respektohen  rregullat e Departamentit të Sigurimit për regjimin 
e hyrje - daljeve në Bankë. 

11. Informacioni për lexuesit sigurohet nga specialisti i shërbimit 
bibliotekar në DMJIEk  nëpërmjet katalogëve, bibliografive dhe 
mjeteve elektronike.

12. hyrjet dhe daljet e fondeve në regjistrin përkatës të inventarit 
shënohen nga specialisti i shërbimit bibliotekar, në mënyrë 
manuale ose elektronike.

13. Literatura regjistrohet dhe përpunohet në mënyrë elektronike 
nga  specialisti i shërbimit bibliotekar, sipas rregullave që 
bazohen në standardet ndërkombëtare të përpunimit bibliotekar 
– bibliografik.

14. për çdo titull, specialisti i shërbimit bibliotekar krijon skedën 
bazë, e cila përmban të dhënat e hollësishme mbi titullin, autorin, 
vitin e botimit, numrin e faqeve, fushën, ISBN, numrin e kopjeve 
etj., në përputhje me standardet ndërkombëtare të përpunimit 
bibliotekar-bibliografik.

15. përdoruesit e brendshëm, të paktën një herë në muaj njoftohen 
nga DMJIEk, nëpërmjet specialistit të shërbimit bibliotekar për 
hyrjet e reja në bibliotekë, duke përdorur këndin e njoftimeve 
dhe /ose rrjetin e brendshëm të komunikimit elektronik të Bankës 
së Shqipërisë.

16. përdoruesit e brendshëm, nëpërmjet specialistit të bibliotekës,  
huazojnë literaturë nga bibliotekat e tjera nëpërmjet shërbimit 
ndërbibliotekar.

NENI 6
pROCEDURAT E pOROSITJES DhE ADMINISTRIMI I LIBRAVE

1. Librat porositen bazuar në kërkesat e paraqitura nga 
departamentet e Bankës pranë DMJIEk.

2. DMJIEk nëpërmjet specialistit të shërbimit bibliotekar, në varësi 
të nevojave për literaturë, harton një listë përmbledhëse për të 
cilën merr miratimin nga Zëvendësguvernatori i Dytë, në fillim të 
çdo viti.

3. Lista e miratuar e librave i paraqitet Departamentit të Administrimit, 
i cili kryen procedurat e prokurimit në përputhje me aktet ligjore 
e nënligjore në fuqi.

4. Librat e blerë, i nënshtrohen procesit të magazinimit dhe më pas 
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regjistrohen në inventarin e bibliotekës, duke u bërë kështu pjesë 
e fondit të saj.

5. Të gjithë librave, në gjuhën shqipe apo në gjuhë të huaj, u bëhet 
në formë elektronike, përpunimi bibliotekar – bibliografik, duke 
krijuar skedën bazë, nga specialisti i shërbimit bibliotekar.

6. për çdo titull libri blihen 1-2 kopje, të cilat ruhen përgjithmonë. 
Në rast të kërkesave për blerje të titujve shtesë merret miratimi i 
Zëvendësguvernatorit të Dytë.

7. Departamentet e Bankës, për nevoja të tyre, mund të paraqesin 
kërkesën për blerje me titujt përkatës pranë Departamentit të 
Administrimit, shoqëruar me miratimin përkatës për blerje 
nga Zëvendësguvernatori i Dytë,  edhe pa ndërmjetësinë e 
bibliotekës. Departamenti i Administrimit kryen prokurimin e 
tyre, në përputhje me aktet ligjore e nënligjore në fuqi.

NENI 7
pOROSITJA DhE ADMINISTRIMI I pERIODIkëVE, I MATERIALEVE Të 

DISkUTIMIT DhE I DOSJEVE TEMATIkE
1.  periodikët,  vendas dhe të huaj porositen bazuar në kërkesat 

e paraqitura nga departamentet e Bankës së Shqipërisë pranë 
DMJIEk. DMJIEk, nëpërmjet specialistit të shërbimit bibliotekar, 
në fillim të çdo viti, harton një listë përmbledhëse me titujt e 
kërkuar, e cila miratohet nga Zëvendësguvernatori i Dytë.

2.  DMJIEk, nëpërmjet specialistit të bibliotekës, paraqet listën e 
titujve të miratuar pranë Departamentit të Administrimit, i cili 
kryen procedurat e prokurimit të tyre në përputhje me aktet 
ligjore e nënligjore në fuqi.

3.  për çdo titull periodiku blihet 1 kopje, e cila ruhet 
përgjithmonë.

4.  Materialet e diskutimit të administratorëve dhe punonjësve të 
Bankës, të mbajtura në forume, seminare, konferenca shkencore 
etj., grumbullohen dhe administrohen nga specialisti i shërbimit 
bibliotekar.

5. Dosjet tematike krijohen nga specialisti i shërbimit bibliotekar, 
bazuar në nevojat e përdoruesve të bibliotekës për literaturë, në 
lidhje me një tematikë të caktuar. këto dosje administrohen nga 
specialisti i shërbimit bibliotekar, i cili i vë ato në dispozicion të 
përdoruesve të bibliotekës sa herë që nevojitet.

4.  periodikët, materialet e diskutimit dhe dosjet tematike, shfrytëzohen 
dhe shërbehen sipas dispozitave të kësaj rregulloreje 

NENI 8
pOROSITJA DhE ADMINISTRIMI I GAZETAVE

1. Gazetat porositen bazuar në kërkesat e paraqitura nga 
departamentet e Bankës pranë DMJIEk.

2.  DMJIEk, në varësi të nevojave për gazeta, harton një listë 
përmbledhëse të titujve e cila paraqitet për miratim tek 
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Zëvendësguvernatori i Dytë.
3.  DMJIEk, paraqet listën e titujve të miratuar pranë Departamentit 

të Administrimit, i cili kryen procedurat e prokurimit të tyre në 
përputhje me aktet ligjore e nënligjore në fuqi.

4.  Gazetat e caktuara për bibliotekën, bazuar në kontratën e 
abonimit, administrohen nga DMJIEk nëpërmjet specialistit të 
bibliotekës.

5.  Gazetat nuk regjistrohen në inventarin e bibliotekës. 
6.  për çdo titull gazete blihet 1 kopje.
7.  Gazetave u bëhet çdo ditë, në formë elektronike, përpunimi 

bibliotekar – bibliografik nga ana e specialistit të shërbimit 
bibliotekar. 

8.  Gazetat konsiderohen si materiale konsumi dhe ruhen për një 
periudhë kohe të kufizuar, përkatësisht:

a) gazetat e përditshme shqiptare ruhen 3 muaj; 
b) gazetat e përditshme të huaja ruhen 1 vit.

NENI 9
AFATET E pëRDORIMIT Të LITERATURëS NGA pëRDORUESIT

1. Librat shfrytëzohen nga përdoruesit e brendshëm në ambientet 
e bibliotekës ose mund të tërhiqen prej tyre për t’u shfrytëzuar 
gjatë një afati maksimal prej 3 javësh. ky afat mund të rinovohet 
nëse për librin në fjalë nuk është paraqitur kërkesë për tërheqje 
nga një përdorues tjetër. 

2. periodikët shfrytëzohen në mjediset e bibliotekës ose mund të 
tërhiqen në  një afat maksimal prej 2 ditësh pune, për periodikët 
e përjavshëm dhe 5 ditësh pune, për periodikët e tjerë. ky 
afat mund të rinovohet, nëse për periodikun në fjalë nuk është 
paraqitur kërkesë për tërheqje nga një përdorues tjetër. 

NENI 10
pëRDORIMIT I LITERATURëS NGA pëRDORUESIT E JAShTëM

Literatura mund të shfrytëzohet,  nga përdoruesit e jashtëm, si rregull, 
vetëm në ambientet e bibliotekës së Bankës.

NENI 11
SANkSIONET

1. Mosrespektimi i afateve të përcaktuara në nenin 9 të kësaj 
rregulloreje, nga ana e përdoruesve të brendshëm të bibliotekës, 
ndëshkohet në përputhje me udhëzimin “Mbi procedurat e 
nxjerrjes së urdhërzhdëmtimeve në Bankën e Shqipërisë” miratuar 
me vendim të këshillit Mbikëqyrës të Bankës së Shqipërisë, nr. 
11, datë 25.02.2004. 

2. Masat e dëmit ekonomik përcaktohen sipas kufijve të 
mëposhtëm:
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a) në rast të mosrespektimit të afatit të kthimit të titullit, për çdo 
ditë vonesë zbatohet një gjobë prej 20 lekësh deri në shumën 
maksimale, sa gjysma e çmimit të titullit;

b) në rast dëmtimi të titullit, zbatohet gjobë në masën 1.5 herë 
çmimi i titullit;

c) në rast humbjeje të titullit, zbatohet gjobë në masën 3 herë 
çmimi i titullit. 

NENI 12
1. DMJIEk zbaton të gjitha aktet ligjore dhe nënligjore në fuqi që 

lidhen me objektin e kësaj rregulloreje.
2. kjo rregullore hyn në fuqi 15 ditë pas botimit në Buletinin Zyrtar 

të Bankës së Shqipërisë.

ARDIAN FULLANI

kRYETAR I këShILLIT MBIkëqYRëS
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ANEkS   I

Nr. i kartelës  ___________________________
punonjësi   ___________________________
Departamenti  ___________________________

Nr. kodi Titulli i librit Autori Data e marrjes Data e dorëzimit Firma
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ANEkS II                                                                                             

DEkLARATë

Unë i nënshkruari_______________ përdorues i bibliotekës, 
nën përgjegjësinë time deklaroj se do t’i përmbahem rregullave të 
rregullores “për shërbimin bibliotekar në Bankën e Shqipërisë” miratuar 
me vendim të këshillit Mbikëqyrës nr. 60, datë 26.07.2006 dhe në rast 
të mosrespektimit të tyre jam dakord që ndaj meje të aplikohen gjobat 
e parashikuara në këtë rregullore.

Librat lejohen të përdoren në ambientet e bibliotekës ose mund të 
tërhiqen me një afat maksimal prej 3 javësh. Afati mund të rinovohet, 
nëse për librin në fjalë nuk është paraqitur një kërkesë (rezervim) 
tjetër. 

periodikët lejohen të përdoren në ambientet e bibliotekës ose mund 
të tërhiqen me një afat maksimal prej 2 ditësh për periodikët javorë 
dhe 5 ditësh për periodikët e tjerë. Afati mund të rinovohet, nëse për 
periodikun në fjalë nuk është paraqitur kërkesë (rezervim) tjetër. 

Gazetat lejohen të përdoren vetëm në ambientet e bibliotekës.

SANkSIONET                                                
“Në rastet kur nga ana e përdoruesve të shërbimit bibliotekar - 

punonjës të Bankës së Shqipërisë, nuk respektohen afatet e përdorimit 
të literaturës,  të përcaktuara në nenin 8 të kësaj rregulloreje, ndaj 
tyre do të zbatohen procedurat e ngarkimit me dëm ekonomik sipas 
udhëzimit “Mbi procedurat e nxjerrjes së urdhërzhdëmtimeve në Bankën 
e Shqipërisë” miratuar me vendim të këshillit Mbikëqyrës të Bankës 
së Shqipërisë, nr. 11, datë  25. 02. 2004. Masat e dëmit ekonomik 
përcaktohen sipas kufijve të mëposhtëm:

a) në rast të mosrespektimit të afatit të kthimit të titullit, për çdo ditë 
vonesë aplikohet gjobë prej 20 lekësh, deri në shumën maksimale sa 
gjysma e çmimit të titullit;

b) në rast dëmtimi të titullit, aplikohet gjobë në masën 1.5 herë 
çmimi i titullit;

c) në rast humbjeje të titullit, aplikohet gjobë në masën 3 herë 
çmimi i titullit. 

Departamenti i Administrimit bën ekzekutimin e gjobës me paraqitjen      
e kërkesës prej punonjësit të bibliotekës.

Nënshkrimi: ______________________________________________
                                    (emri, mbiemri, firma)
Data e nënshkrimit ________________________________________
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TREGUESI I LëNDëS pëR BULETININ ZYRTAR VëLLIMI 8, NUMëR 1, 
JANAR 2006

1.  Vendim nr.01, datë 25.01.2006 “për miratimin e deklaratës së 
politikës monetare të Bankës së Shqipërisë për gjashtëmujorin e 
dytë të vitit 2005”.

2.  Vendim i këshillit Mbikëqyrës nr.02, datë 25.01.2006 “për 
miratimin e rregullores “për ekspozimin e vlerave numizmatike në 
Bankën e Shqipërisë dhe administrimin e ruajtjen e tyre””.

3.  Vendim i këshillit Mbikëqyrës nr.03, datë 25.01.2006 “për dhënien 
e miratimit paraprak të licencës për të ushtruar veprimtari bankare, 
bankës së propozuar “Banka e parë e Investimeve – Shqipëri 
sh.a.””.

4.  Vendim i këshillit Mbikëqyrës nr.04, datë 25.01.2006 “për caktimin 
e kontrollorëve të jashtëm për auditimin e aktivitetit të Bankës së 
Shqipërisë”.

TREGUESI I LëNDëS pëR BULETININ ZYRTAR VëLLIMI 8, NUMëR 2, 
ShkURT 2006

1. Vendim i këshillit Mbikëqyrës nr.05, datë 08.02.2006 “për një 
ndryshim në rregulloren “Mbi procedurat e ndërhyrjes së Bankës së 
Shqipërisë në tregun e brendshëm të këmbimeve valutore””.

2. Vendim i këshillit Mbikëqyrës nr.08, datë 08. 02. 2006 “për 
miratimin e deklaratës së Bankës së Shqipërisë “Mbi stabilitetin e 
sistemit financiar në Shqipëri””.

3. Vendim i këshillit Mbikëqyrës nr.09, datë 08.02. 2006 “për 
miratimin e dokumentit “për misionin e Mbikëqyrjes””.

4. Vendim i këshillit Mbikëqyrës nr.11, datë 08.02.2006 “për 
prokurimin e drejtpërdrejtë  të blerjes së karburantit, për nevoja të 
Bankës së Shqipërisë”.

TREGUESI I LëNDëS pëR BULETININ ZYRTAR VëLLIMI 8, NUMëR 3, 
ShkURT 2006

1. Vendim i këshillit Mbikëqyrës nr.12, datë 22.02.2006 “për 
miratimin e “Raportit të politikës monetare për muajin janar të vitit 
2006””.

2. Vendim i këshillit Mbikëqyrës nr.13, datë 22.02.2006 “për 
miratimin e rregullores “për nxjerrjen e akteve juridike””.

3. Vendim i këshillit Mbikëqyrës nr.14, datë 22.02.2006 “për 
një ndryshim në vendimin nr.79, datë 31.10.2005 të këshillit 
Mbikëqyrës “për përcaktimin e strukturës organizative dhe numrin 
e punonjësve në organikë të Bankës së Shqipërisë””.
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TREGUESI I LëNDëS pëR BULETININ ZYRTAR VëLLIMI 8, NUMëR 4, MAJ 
2006

1. Vendim i këshillit Mbikëqyrës nr.19, datë 15.03.2006 “për emërimin 
e Drejtorit të Departamentit të Teknologjisë së Informacionit të 
Bankës së Shqipërisë”.

2. Vendim i këshillit Mbikëqyrës nr.20, datë 15.03.2006 “për lirimin 
nga detyra të Drejtorit të Departamentit të Emisionit të Bankës së 
Shqipërisë”.

3. Vendim i këshillit Mbikëqyrës nr.21, datë 15.03.2006 “për emërimin 
e Drejtorit të Departamentit të Emisionit të Bankës së Shqipërisë”

4. Vendim i këshillit Mbikëqyrës nr.24, datë 12.04.2006 “për një 
ndryshim në vendimin nr. 79, datë 31.10.2005 “për përcaktimin 
e strukturës organizative dhe numrin e punonjësve në organikë të 
Bankës së Shqipërisë””.

5. Vendim i këshillit Mbikëqyrës nr.31, datë 03.05.2006 “për miratimin 
e opinionit të Bankës së Shqipërisë “Mbi gjendjen e ekonomisë në 
tremujorin e parë të vitit 2006””.

6. Vendim i këshillit Mbikëqyrës nr.32, datë 03.05.2006 “për miratimin 
e rregullores “për përdorimin e teknologjisë së informacionit dhe të 
komunikimit në subjektet e licencuara nga Banka e Shqipërisë””.

7. Vendim i këshillit Mbikëqyrës nr.33, datë 03.05.2006 “për 
miratimin e transferimit të pronësisë së 80 për qind të aksioneve në 
kapitalin aksioner të Bankës Italo-Shqiptare sh.a., nga Ministria e 
Financave e Republikës së Shqipërisë dhe Capitalia S.p.a, Itali, tek 
Sanpaolo IMI S.p.A, Itali”.

TREGUESI I LëNDëS pëR BULETININ ZYRTAR VëLLIMI 8, NUMëR 5, MAJ 
2006

1. Vendim i këshillit Mbikëqyrës nr.37, datë 24.05.2006 “për 
miratimin e “Raportit të politikës monetare për muajin prill të vitit 
2006””.

2. Vendim i këshillit Mbikëqyrës nr.38, datë 24.05.2006 “për miratimin 
e transferimit të pronësisë së 60 për qind + 2 aksione të aksioneve 
në kapitalin aksioner të Bankës kombëtare Tregtare sh.a., nga kent 
Bank / Bayindir Bank A.S. tek Çalik-Seker konsorsiyum Yatirim A.S., 
Turqi”.

3. Vendim i këshillit Mbikëqyrës nr.40, datë 24.05.2006 “për emërimin 
e Drejtorit të Departamentit të Statistikës të Bankës së Shqipërisë”.

4. Vendim i këshillit Mbikëqyrës nr.41, datë 24.05.2006 “për 
“prokurimin e drejtpërdrejtë” me kandidatin kostare, për realizimin 
e shërbimit catering në Bankën e Shqipërisë”.
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TREGUESI I LëNDëS pëR BULETININ ZYRTAR VëLLIMI 8, NUMëR 6, 
qERShOR 2006

1. Vendim i këshillit Mbikëqyrës nr.46, datë 28.06.2006 “për 
miratimin e “Raportit të politikës monetare për muajin maj të vitit 
2006””.

2. Vendim i këshillit Mbikëqyrës nr.48, datë 28.06.2006 “për refuzimin 
e transferimit të pronësisë së aksioneve në kapitalin aksioner të 
Bankës Credins sh.a.”.

TREGUESI I LëNDëS pëR BULETININ ZYRTAR VëLLIMI 8, NUMëR 7, 
kORRIk 2006

1. Vendim i këshillit Mbikëqyrës nr. 52, datë 12.07.2006 “për rritjen 
e përqindjes së interesave të marrëveshjeve të riblerjes dhe të 
anasjellta të riblerjes nga Banka e Shqipërisë”.

2. Vendim i këshillit Mbikëqyrës nr. 53, datë 12.07.2006 “për “Disa 
ndryshime në strukturën organizative të Bankës së Shqipërisë“”.
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Botuar nga: Banka e Shqipërisë, Sheshi “Skënderbej”, Nr.1, Tiranë.
Tel : 355-4-222230; 235568; 235569;

Faks : 355-4-223558
www.bankofalbania.org

E-mail: public@bankofalbania.org
Shtypur në Shtypshkronjën e Bankës së Shqipërisë.

Tirazhi : 320 kopje


